



flotillavezérhajóból, 8 rombolóból, 7 nagy buvárnaszádóból és 1 repülőgépszállító hajóból áll. Ez a hajóhad a Földközi tengeren való alkalmazásra állandóan készen van. Rajta kívül rendelkezésre állnak még azok az egységek, amelyek a touloni iskolahajóosztályhoz, valamint a touloni (3.) és bizertai (4.) partvédő alakulatokhoz tartoznak. Ezek közt van 4, régebbi sorhajó és számos buvárnaszád. Az 1. hajóraj január 20-án tíznapos gyakorlatra indult a korzikai vizekre, további gyakorlatai voltak február 4-8. között és február 20-tól március 2-ig.

A 2. (Atlanti óceáni) francia hajóhad bázisa Brest és a jelenben teljesen modernizált Provence, Bretagne és Lorraine nevű 3 sorhajóból, 2 könnyű cirkálóból, 10 flotillavezérhajóból, 9 rombolóból, a Surcouf nevű tengeralattjáró cirkálóból, 8 nagy és 8 közepes buvárnaszádból áll. Ez a hajóraj január 14-én futott ki Brestből, hogy marokkói és nyugat-afrikai vizeken gyakorolja az ősz-tengerészeti minisztérium váltig hangoztatását, hogy a bresti hajóraj utja semmiféle összefüggésben sincs a keletafrikai eseményekkel és hogy a gyakorlatokat csak azért tartják a nyugat-afrikai partok mentén, mert ott a tenger nem olyan viharos. Az intézkedésnek azonban tagadhatatlan befolyása van a tengeri hadászati helyzetre. Ez a befolyás persze a hajóraj mindenkor tartózkodási helyei szerint változik. A buvárnaszádok a marokkói kikötőkben, tehát a Földközi tenger nyugati medencéjének közelében maradnak, míg a többi egység egyidőben jó messzire, a szenegáliai Dakar-ig távozik Gibraltártól. Itt fognak a hajórajhoz csatlakozni az Emile Barin nevű aknacírkáló, a L'Audacieux flotillavezérhajó és a Surcouf tengeralattjáró cirkáló, amelyek jelenleg a középamerikai vizeken tartózkodnak, de a fenti felsorolásban már bennfoglaltak.

Az olasz hajóhad elosztásáról keveset tudunk. Az olasz tengerészeti minisztérium nem ad ki hivatalos közléseket, a külföldi sajtó közlései pedig teljesen ellentmondóak. Anyagi bizonyos, hogy az olasz hadhajók legnagyobb része a homi vizeken tartózkodik. A háború kitörése előtt a hajóhad 2 hajórajba és 1 buvárnaszádra volt bocsátva, mely utóbbi 3 flotillából állt.

1-ső hajóraj, Spezia: 7 nehéz cirkáló, 2 flotillavezérhajó, 8 torpedóromboló.  
2-ik hajóraj, Tarent: 9 könnyű cirkáló, 8 flotillavezérhajó, 8 torpedóromboló és 1 repülőgépszállító hajó.

Buvarnaszádraj (elozsiva Spezia, Nápoly, Messina, Tarent, Brindisi közt) 3 flotillavezérhajó, 57 buvarnaszád.

Tartalék: 2 modernizált sorhajó: Andrea Doria és Caio Duilio. (A másik két régi sorhajó: Conte di Cavour és Giulio Cesare, átépítés alatt, a tervezett 35.000 tonnás két új csatahajó építés alatt vízrebocsátásra vár.)

A Vörös-tengeren az utjonnan alakított „kelet-afrikai hajóosztály” 2 régi könnyű cirkálóval, 2 flotilla vezérhajóval, 3 rombolóval és 4 buvarnaszáddal működik. Állomása Massaua.

Vaószerű, hogy a Földközi tengerrel határos olasz gyarmatok tengeri haderőit, a lerosi, triplicsi, tobruki hajókat is szaporították, de nem nagy hajókkal, hanem csak könnyű egységekkel, vagyis torpedórombolókkal és buvarnaszáddal.

## RÁDIÓ MŰSOR

Péntek, február 21.

Bucuresti. 17: Sibiceanu hangverseny. 19: Hírek. 19.35: Opera. 23: Rádiózenekar. 24: Klasszikus lemezek.  
Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 13: Szalonzene. 17: Cigányzene. — 18.30: Hárfaszóló. 19.30: Azra, opera. Közvetítés az Operaházról. 23.10: Táncclemezek. 0.5: Hírek.  
Bécs. 19.45: A szimfonikusok és Sack Erna szoprán hangversenye. 23.10: Katonazene.  
Belgrád. 15: Két hegedűművész játéka. — 23: Rádiózenekar.  
Brünn. 15: Rádiózenekar. 16.55: Morva vonósnyes.  
Brüsszel. 19.30: Chopin. 18 előjátéka zongorán. 21: Szimfonikus zenekar. 22.15: Cselló és zenekari verseny.  
Droitwich. 17: Mozart szimfónia. 19.30: Brahms-dalok. 23.20: Malipiero-hangverseny.  
Hilversum. 18.10: Vegyes zene.  
Kalandburg. 22.20: Rádiózenekar.  
Ljubljana. 22.30: Angol lemezek.  
Milánó. 21: Szimfonikus hangverseny.  
Oslo. 20: Szórakoztató műsor. 23.30: Könyvnyű lemezek.  
Poste Parisien. 18: A párizsi szimfonikusok hangversenye. 19: Pergola orgonaművész játéka. 20.38: Párizsi szimfonikusok.  
Prága. 21: Rádiózenekar.  
Radio Paris. 17: Haydn és Borodin vonós-együttesek. 23.45: Éjjeli hangverseny.  
Riga. 20.30: Dibes emlékhangverseny.  
Stockholm. 23: Szórakoztató zene.

# Davos — Potempa, Frankfurter — Scheithauer

Gustloff meggyilkolását a náci által elkövetett gyilkosságokkal állítja szembe az európai sajtó. A nürnbergi fajvédő törvények bevonulnak a Harmadik Birodalom gazdasági életébe is

Berlin, február 20. A davosi gyilkosság és Hitler schwerini gyászbeszéde, mely nyílt fenyegetés volt a zsidóság ellen, továbbra is élénken foglalkoztatja a közvéleményt. A németországi zsidóság körében egyre sötétebben itélik meg a várható eseményeket és olyan kurzustól tartanak, mely az eddiginél is súlyosabb elnyomatást fog jelenteni a Harmadik Birodalomban élő zsidó közösség számára.

A berlini zsidó hitközség felhívására az elmúlt szombat az összes németországi zsidó templomokban a rabbik hitközségükben megemlékeztek a davosi gyilkosságról és David Frankfurter tettetéről olyan cselekedetnek bélyegezték, mely „ellentétben áll a zsidó vallás és a zsidó etika tanításaival”.

Potempa és a többiek

A „Baseler Nationalzeitung” című svájci liberális lap legutóbbi vezércikkében emlékeztet arra, hogyan ölte meg Potempában öt nemzeti szocialista Pieuch lengyel kommunista munkást anyja szemelátára. Ezeket a gyilkosokat — írja a lap — akiket a törvényszék halálra ítél, Hitler uralomrajtása után szabadon bocsátották és mint hőseket ünnepelték és magas pártpozícióba helyezték. A lap emlékeztet arra is, milyen ünnepi részesítette a náci-rezim a Magyarországra menekült és 1933-ban visszatért gyilkos Erzbergert és ezen emlékek mellé állítja Hitler schwerini beszédének azt a passzusát, mely szó szerint így hangzik: „A mi nemzeti szocialista lelkiismeretünk egyetlen általunk megölt ellenfél, egyetlen merénylet sem terheli”.

„Potempa és a többi áll emellett. Micsoda anyag a davosi politikai gyilkos elleni per számára! Az utóbbi idők valóban legnagyobb és legfontosabb politikai pere áll küszöbön, per, amely nemcsak a gyilkos ellen emel vádat, hanem egy uralom ellen is”.

Két politikai gyilkosság

A prágai „Selbstwehr” „Scheithauer—Frankfurter” cím alatt a következőket írja:

„Két merénylet foglalkoztatta az utóbbi időben a közvéleményt: Walter Rosenzweig meggyilkolása Kunau-ban és Gustloff megölése Davosban. Mindkét merénylet politikai természetű volt. Walter Rosenzweig a német szociáldemokrata munkáspártnak volt exponált tényezője, Gustloff a svájci nemzeti szocialista pártnak volt a vezére. A gyilkosok semmilyen

összeköttetésben nem állottak áldozataikkal. Mindkét tett talán abból az örületes tévhitből fakadt, hogy eszméket megsemmisíthetnek, ha hordozóikat megölik. De ezzel ki is merítettük a párhuzamot. Mert Frankfurter önként jelentkezett a rendőrségen és magára veszi a bűnhődést tettéért. Scheithauer viszont védőszámnyai alá vette az az ország, melynek nemzeti himnusza arról a zsidóvérről szól, melynek késtől kell freccsennie, hogy egyszer még jól menjen”.

A nürnbergi törvények és a német munkafront hadjárata

Berlin, február 20. Általános a vélemény Németországban és a külföldön,

## Zukor Adolf ricei dollár-adományainak utóhangjai

Löwenkopf Kálmán orsovai rabbi az alábbi levelet küldötte be szerkesztőségünknek, amelynek készsége adunk helyet: Igen tisztelt szerkesztő ur!

B. lapja múlt évi december hó 24-i számában „Mit csinált a ricei hitközségi elnök Zukor Adolf 700 dolláros adományával” címmel cikk jelent meg, amely a Paramount-gyár elnökének magyarországi jótékonykodásával és a ricei hitközség volt elnöke, Löwenkopf Jenő ellen a sátoralajuhelyi törvényszék előtt folyó peréről számolt be.

Engedje meg, szerkesztő ur, hogy most, a tárgyalás befejezése után, mint a Löwenkopf—Zukor család romániai ágának egyik tagja, ehhez a cikkhez néhány megjegyzést fűzzek, a tárgyalás eredményéről tájékozottam és egyben arra kérem, hogy alábbi soraimnak b. lapjában helyet adni sziveskedjék:

Kár, hogy az Uj Kelet elébe vágott az eseményeknek, nem várta ebben a perben az ítéletet és Löwenkopf Jenőt, bizonyára téves híradások alapján, nem a tényeknek megfelelő szímben tüntette fel.

Löwenkopf Jenő, akinek felesége unokatestvére Zukor Adolfnak és aki a ricei Zunkor-kastélyt lakja, intézte a Zukor látogatásai alkalmával jóváhagyott adományokat és ugyancsak ő hajtotta végre a Zukor és budapesti megbízottja által adott különböző utasításokat, úgy templom, iskola, fürdő, paplak, stb. építését.

hogy a nürnbergi fajvédő törvényeket a gazdasági életben is érvényre fogják juttatni. A német munkafront legújabb általános hadjáratot indított a zsidó alkalmazottak kizárására az üzemekből és teszi ezt a nürnbergi törvényekre való hivatkozással. Ez a hadjárat a zsidó alkalmazottak újabb ezreit fenyegeti azzal a veszéllyel, hogy egyik napról a másikra elvesztik kenyertüket.

A német bíróságok úgy látszik hajlandók támogatni a német munkafront ezen akcióját. Ezt illusztrálja az alábbi eset:

Egy berlini cég felmondott azonnali hatállyal hat esztendeje nála szolgáló zsidó vallású volt frontharcos, hadirokkant tisztviselőjének. A tisztviselő panaszszal fordult a munkaügyi bírósághoz, amely azonban elutasította a keresetet, kimondva indokolásában, hogy a cég azért határozta magát erre a lépésre, mert a munkafront huszonhat vezető tagjának aláírásával ilyen értelmű felszólítás érkezett hozzá.

Ezzel az esettel kapcsolatban a bécsi Telegraph tudósítója úgy értesül, hogy nem sok alapjuk van azoknak a híreknek, amelyek szerint az ugynevezett nürnbergi fajtörvények nem fognak a gazdasági élet minden területén érvényesülni.

A szegény rokonok hada természetesen nem jó szemmel nézte ezt a bizalmat és minden alkalmat megrakadnak a Löwenkopf elleni hajszára.

Zukor egy alkalommal 700 dollárt küldött a Löwenkopf Jenő címére azzal a megjegyzéssel hogy az összeg hovatartozása fölött késsőbb fog diszponálni. Ez az összeg tehát nem a templomban lett felajánva, ahogy az Uj Kelet-et tévesen informálták. Löwenkopf ezt az összeget metszői lakás építésére szedte volna fordítani, amireh Zukor hozzájárulását is megnyerte, ez azonban részben azért, mert a parasztok megrészegedve a dollár szakáról, óriási árakat követeltek megfelelő telekért, másrészt pedig, mert később a metszőt a hitközségnek egy felszabadult helyiségében sikerült helyezni, megvásárolta a 700 dollár egy közben hontalanná vált rokon számára vásárolt ház által nyert elszámolást.

Egy idő múlva azonban a dollárok gyerebben kezdtek csörgedezni az elkapatott ricei rokonok marékjába. Bánatukban tehát Löwenkopf felé kezdték küldözgetni mérgezett nyilatokat és a 700 dollár miatt az ügyességem feljelentést tettem ellene. Az ügyesség felmentette Löwenkopfot és polgári bírósághoz utasították a hitközséget. A per megindult és a hitközség kérte Zukor Adolf kihallgatását. De épen ez okozta a hitközség, helyesebben néhány hangoskodó és az elmaradt dollárlavina miatt háborgó felőlen tagjának vesztét. Zukor ugyanis a newyorki magyar konzulnál felháborodva cáfolta a Löwenkopf ellen felhozott vádatokat.

Zukor vallomása után a napokban került az ügy a sátoralajuhelyi törvényszéken tárgyalásra ahol a tanúk, különösen pedig Weiszburg budapesti ügyvéd, Zukor magyarországi megbízottjának kihallgatása után a törvényszék felmentette Löwenkopfot a vád alól és kötelezte a hitközséget kb. 1200 pengő perköltségek megfizetésére.

Érdekes megemlíteni, hogy a hitközség ügyvédje kérte Löwenkopf Jenő megesketését, a tanácselnök azonban ettől eltekintett, azzal a megjegyzéssel, hogy Löwenkopf állítása annyira fedi a valóságot, hogy azt szükségtelen esküvel bizonyítani.

Egyébként valótlán az az állítás is, mintha Löwenkopfot, mint hitközségi elnököt, megbuktatták volna. Még 1930-ban önként mondott le erről a tisztségről, annak idején felmentvényt kapott és a Zukor által a Löwenkopf kezéhez a hitközség részére küldött összegek Weiszburg dr jelenlétében lettek elszámolva. Ez alkalommal a mostani per tárgyat képező 700 dollár is szóba került és teljes tisztázást nyert, aminek legkifejtőbb bizonyítéka, hogy a Löwenkopf után következő Kleinbard-rezim alatt 3 éven keresztül sohasem képezte vita tárgyát, ami természetes is.

Kiváló tisztelettel:  
Löwenkopf Kálmán



Bolygó zsidó

Megjelent  
Keleti László  
„Zsidók  
utja”  
című képsorozata.

Megrendelhető:

„Cultura”

könyvterjesztő vállalatnál Cluj,  
Str. Memorandului.

Minden kép berámázható!  
Kapható sorozatban és darabonként.

Bucuresti, felből jövő, amely benyomását kelt deszkázott ablaklönösen nagy a s

A kora regge mozgóított hads Buzogányos, torz tőrös kékingesek hívóan.

Amióta a belü rendeletét, a rend najszákát rendez csörömpölvé s e hogó hajjal men eltünik, mintha a Szentöl-szemb

kus erők és az sek. Bukovinából egytől-egyig kétnyek...

Kucsujukon rogkereszt díszlem) köszöntik a ral, a német „H

A megyében, ében Brostenitől, hadai tartják me rókát, a hidakat.

A horogkereszt ség körül látható pinon van ugyanis amelynek kapuján nek a kék zoldo Néha sebesülteket visznek valamelyik

Az országut me tött autobuszokat ren járó gazdák eifelejtik közönt oitean mindig nyi volt. Egy idő óta fekiidtek rá a ked zájában félelmit resztesek”.

Három autobus rába. Nyolcvan ö sorakozik. Elöl a Janculescu és Cuz Sarkantus esiz togatják a paran érkeznek a falu t

tömeg háromszor annyiszor emelők banda! Izbanda! földet. A zsoldos a harangozót ke harangok. Ima. templomba megy. ezuttal a falu imádkoznak. Ös Cuza pattogó bes tes zászló előtt esk arra, aki nem G sok napján. Pár megismétlődik a

Ezalatt a nem tok Rujinszki táb tengernagy irány stratégiai mozdu

Hidak szakadn ki, az utakat elbar lövések ropognak.

A megye székh az „Imperial” hot rasztpárti főhadis szürke, zsinoros s süvegével Tudor rasztforradalmár Györgyre emléke

val beszélget. Az lást az egész vár nyi hely foglat.

— Szerzek én pu — s odanylja

— Menj el ezze hoz, a fűszereshe hogy ezt az angol szebb szobájába h

Szembe van a ták főhadiszállás nek. A bulvárd e pártiak, a másik

# Huszonnégy óra a mehedinti fronton

Bucuresti, februar 20. Turnu-Severinbol jvok, amely ma egy ostromlott város benyomását kelti. Lefüggönyözött, be-deszkázott ablakok. A sétakert körül különösen nagy a sürgés-forgás.

A kora reggeli óráktól késő éjszakáig mozgósított hadszíntérhez hasonlít a főté. Buzogányos, torzonborz mihalachisták és törös kékingesek méregetik egymást ki-hívóan.

Amióta a belügyminiszter kiadta ismert rendeletét, a rendőrök és a csendőrök igazi hajszakat rendeznek. Uccahozsát futnak csörömpöve s egy-egy propagandista lo-bogó hajjal menekül uccáról uccára, amíg eltűnik, mintha a föld nyelte volna el.

Szemtől-szemben állanak a demokratio-kus erők és az „ördögkeresztes“ kékinge-sek. Bukovinából és Beszarábiából hozott egytől-egyig kétméteres hatalmas legé-nyek...

Kucsujukon pulykatoll és fénylő ho-rogkereszt díszelg. „Izbanda!“ (Győzelem) köszönt a feletteseket felmelt kar-ral, a német „Heil“ mintájára.

A megyében, északon, a havasok tövé-ben Brostenitől, Baia Aramaig, dr. Lupu hadai tartják megszállva az utakat, átjár-ókat, a hidakat s a falvakat.

A horogkeresztes kékingesek Plopi köz-ség körül láthatók nagyobb rajokban. Plo-pinon van ugyanis Ioanid gogista kastélya, amelynek kapuján óránként jönnek-men-nek a kék zoldosokkal telt autóbuszok. Néha sebesülteket hoznak, vagy élelmiszert visznek valamelyik táborba.

Az országot mentén a sáncokban feldön-tött autóbuszokat javítanak. Ökrösszeké-ren járó gazdák behúzódnak subájukba s elfelejtik közönten az utast. Pedig az oltean mindig nyílt s barátságos kedélyű volt. Egy idő óta azonban idegen hordák feküdtek rá a kedélyére, saját szűkebb ha-zájában félelmettették meg az „ördögke-resztéseket“.

Három autóbusz érkezik Illova hatá-rába. Nyolcvan öles termetű kékinges föl-sorakozik. Elöl az ördögképi szakállas Janculescu és Cuza György.

Sarkantus csizmáikban harsányan osz-togatják a parancsokat. Katonásan lépve érkeznek a falu közepéig. Vezényszó. A tömeg háromszor kiáltja, miközben ugyan annyiszor emelik karjukat: Izbanda! Iz-bandá! Izbanda! Janculescu megcsókolja a földet. A zoldosok letérdelnek. Egyikük a harangozóit kerítette elő. Felzúgnak a harangok. Ima. A társaság énekelve a templomba megy. Aztán a temetőbe, ahol ezuttal a falu halottainak lekiüdvéért imádkoznak. Összterelik a falu népét. Cuza pattogó beszédet tart. A horogkeresz-tes zászló előtt esküt olvas fels átkot zudít arra, aki nem Gogára szavaz a választá-sok napján. Pár óra múlva a komédia megismétlődik a szomszédos faluban...

Ezalatt a nemzeti parasztpárti csapa-tok Rujinszki tábornok és Dan Zaharia tengernagy irányítása szerint valóságos stratégiai mozdulatokat végeznek.

Hidak szakadnak le, házak gyullaódnak ki, az utakat elbarrikádozzák. Itt-ott puska lövések ropognak.

A megye székhelyén, Turnu-Severinben az „Imperial“ hotelben van a nemzeti pa-rasztpárti főhadiszállás. Dr. Lupu ho szu szürke, zsinoros subájában, szürke bárány süvegével Tudor Vladimirescu hajdani pa-rasztforradalmára, a román Dózsa Györgyre emlékeztet. Egy angol újságíró-val beszélget. Az újságíró nem talált szál-lást az egész városban. Minden talpalatt-nyi hely foglat.

— Szerzek én magának — mondja Lu-pu — s odavijja egyik adutását.

— Menj el ezzel a misterrel Haknovici-hoz, a fiiszereshez s mond el neki, hogy ezt az angol zsurnaliszta urat a leg-szebb szobájába helyezze el...

Szembe van a „Fritz“, itt van a cuzis-ták főhadiszállása. Futárok jönnek-men-nek. A bulvárd egyik oldalán a paras-t-pártiak, a másik oldalon a horogkereszte-

sek. Az utvonallal közepe a demarkacionális vonal. Ezen a vonalon minden tíz lépésre szuronyos csendőr posztól.

Ptuluk haladnak el, a severiniek mesz-szi elkerültek ezt a puskaporos zónát.

A lándzsások, vagy kékingesek mintha többen volnának, jobban is festenek, kihi-vőbben viselkednek.

Robu és Novitzki végig járják a „csa-patokat“. Inspekiót tartanak.

Este kilenc óra után valamivel nyugod-tabb lesz a város. Az „Imperialban“ dr. Lupu és Mihalache körül a többi vezérka-riak: Andrei, Ghelmegeanu, Rujinski tá-bornokok, Calinescu. Jó a hangulat. Biz-tosak a győzelemben. Ghelmegeanu beszél el baclesi kalandját, majd Lupu mondja el, hogyan találkozott 400 cuzistával, kik-nek Robu volt az élükön, kilukasztották autójának gumijait, majd összetörték a motorját. Ha nem érkezik meg a csendőr-ség megölnék... Ökrösszekéren folytattam az utat.

A Fritzen (a tulajdonos zsidó) 25—30 kékinges vezér ül hosszú, közepen elhelye-zett asztal körül. Tíz óra után a vezérkar tagjai felugrálhatnak s mint egy vezényszó-

## A német hajók legénysége kém-szolgálatot teljesít a zsidó utasok fölött és titokban átkutatják holmijaikat

### Az angol zsidó külügyi bizottság jelentése és figyelmeztetése

London, februar 20. A „Board of De-pu-ties of British Jews“, az angliai zsidó hit-köz-ség és testületek képviselőtanácsa leg-utóbbi ülésén behatóan foglalkozott a né-metországi zsidóság helyzetével és ezzel összefüggő kérdésekkel. Felolvasták a Jo-int Foreign Committee (zsidó külügyi bi-zottság Angliában) jelentését, mely töb-bek között figyelmezteti a zsidókat, hogy ne vegyék igénybe a német hajók szolgálá-tát. A jelentés ezzel kapcsolatban rámutat arra, hogy a német hajók legénysége, amint ezt Streicher „Stürmer“ című lapja is nyíltan hangoztatja, különös érdemük-nek tekintik a kém-szolgálatot: a zsidó uta-sok fölött, titokban átkutatják csomagjaik-at és holmijaikat és amit találnak, azt továbbítják Németországba. Ha a zsidók

## A nyerskoszt és a gyomorhajok

Minthogy két évtizede valóságos szektája alakult ki a nyerskosztosoknak, akik azt hirdetik, hogy az emésztőszervi megbetegedések, sőt az összes betegségek elkerülhetők és meggyógyíthatók nyerskosztos életmóddal. Atól eltekintve, hogy ez az életmód bizonyos önmegtartóztatást kíván, a siker sem százszázalékos. Ime, mit ír dr. Vancea József, Tg.-Mures, Str. Stefan cel Mare No. 14.

„Minthogy tíz éve követem a nyerskosztosok tanácsát, húst ma sem eszem. Valóban megszabadultam nagyon sok szenvedéstől, azonban ideges gyomorhajom nem múlt el. A szigorú étrendtől való legkisebb eltérés is fájdalmat, szédülést, görcsöket okozott. Ellenben 2 évig „Gastro D.“ e fogyasztása után teljesen megszűntek emésztőszervi pa-naszaim, nem érzek sem szédülést, sem görcsöket, ideges gyomorhajomból tökéletesen kigyógyul-am. Nem mulasztatom el kijelenteni, hogy tökéletesen meg vagyok elégedve az elért eredménnyel. A gyógyszer hatása csodálatos. A „Gastro D.“ kezelés törhető-leen hiva vagyok és meg vagyok győződve arról, hogy ez a gyógyszer az összes emésztő-szervi betegségeknél eddig soha nem tapasztalt kedvező hatást fejt ki.“ A fenti sorok-hoz nem kell kommentár.

A „Gastro D.“-t Lei 130 utánvétellel küldi el E. Császár gyógyszerháza, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

ra kiáltják: „Izbanda!“ Az ajtóban sápadt alacsony és pocakos ember jelenik meg, a vizenyösen kékszemű Goga kissé zavartan emeli föl karját s fáradtan mondja a har-mincak után: „Izbanda!“ Bundája alatt se-lyen kékinget visel, s amikor a bundát le-veszi úgy néz ki, mint egy öreg-öreg gyer-mek. Aztán helyet foglal jobbra tőle Ro-bu, balra Novitzki, az, akinek a szenátusi mandátumát a Jorga-parlament holmi ló-lópásért megsemmisítette. Ijesztő méretű bunkóikat még az asztalnál sem hagyták el.

Robu most a zenekarhoz fordul s bun-kóját magasra emelve kiáltja:

— A vezér tiszteletére a párt himnu-szát!

Bunkójával vezényli a taktust. Minden-ki föláll s a vezérkar énekel. Goga a csu-csai költő, az „Ember Tragédiájának“ for-dítója, Robu után énekl a román „Hors Weselt“.

Amikor az utolsó akkordok is elhangza-nak ismét nyílik a Fritz ajtaja. Az ajtó-nál őrtálló két kékinges harsány hangja hallszik:

— Izbanda! Hosszu, fehér szakáll tü-nik föl, Dem. Burileanu, a Nemzeti Bank volt kormányzója. Ő is selyem kékinget visel, sarkantyus csizmát. „Katonás“ üd-vözlések. Goga a „Führer“ helyet ad maga mellett a furcsa öregnek. Robu elordítja magát: Zene! (—del)

ki. Jelentkezni csak hatvan akadt a helyek-re. A pályázaton csak 46 keresztény és 12 zsidó vett részt, ennek ellenére azonban a zsidókat megakadályozták a pályázaton való részvételben és egészen az uccáig üd-dözték őket. Bár a zsidó diákok irásban és telefonon tiltakoztak a bánásmód ellen. Emil Gheorghiu tanárnál és Nasta pro-fesszornál, a pályázatot megkezdtek a zsi-dó diákok távollétében.

Kérjük sürgős közbenjárásukat, hogy a beiratkozott diákok megjeljenhessenek a vizsgán, vagy pedig kérjük a pályázatot elhalasztását.

Megengedhetetlen, hogy az állam ne tudja megakadályozni a hasonló jelensé-geket, amelyek a zsidóktól teljesen meg-vonják a hatóságok és a törvény támoga-tását.

Teljes tisztelettel:

Romániai Zsidók Országos Központi Tanácsa

Az alábbi táviratot, ugyancsak febru-ár 19-én a miniszterelnökhöz, a közokta-tásiügyi miniszterhez és az orvosi fakultás dékánjához küldte a tanács.

Tiltakozunk az ellen, hogy a zsidó dia-kokat erőszakosan akadályozzák meg ta-nulmányaik folytatásában.

Jól lehet az orvosi fakultás első évén a numerus valahicust alkalmazták és mind-össze 5 zsidó diákot vettek fel, a zsidó diákokat mégis verésekkel akadályozták meg az előadások látogatásában. A minisz-ter ur és a dékán ur minden ígérete és köz-benjárása papíron marad és semmi prak-tikus eredménye nem volt. A zsidó diákok kénytelenek praktikus munkálataikat a zsidó kórházakban elvégezni.

Ha a most kezdődő előadásokra nem biz-tosítják a látogatások lehetőségét, ez egy-szerűen a tanulási lehetőség megvonását jelenti.

Megengedhetetlen, hogy egy megszer-vezett államban néhány fiatalember meg-akadályozza törvényes jogok gyakorlását, különösképpen akkor, ha az események egy közintézménynél történtek és a tet-tések kiléte egészen nyilvánvaló.

Teljes tisztelettel:

Romániai Zsidók Országos Központi tanácsa

## Az Országos Zsidó Párt Cluj Tagozatának

Str. Saguna 7. sz. alatti jorvédő irodájában pénteken, februar 21-én déli 12.15-2 óra között dr. Hermann Dezső art inspekiót.

## A Zsidó Országos Központi Tanács távirati intervenciói a kormánynál és a minisztériumoknál a zsidó diákok elleni támadások miatt

### Jobboldaliak megakadályozták a zsidó orvosokat egy állami pályázaton való részvételben

Bucuresti, februar 20. (Az Uj Kelet tud.) Az Országos Zsidó Központi Tanács rövid idő óta tartó működése során már néhány olyan intervencióra kényszerült, mely a zsidóság legegységesebb jogainak meg-védésénél vált szükségessé. Február 19-én a központi tanács a következő táviratot küldte a miniszterelnökhöz, a munkügyi

miniszterhez, a betegsegélyzőpénztár igaz-gatójához és Emil Gheorghiu dr. egyetemi tanárhoz.

Tiltakozunk az ellen, hogy a zsidó egye-temi hallgatókat megakadályozzák a pá-lyázatokon való részvételben. A beteg-segélyzőpénztár externátusán betöltendő ál-lásokra 67 orvos számára pályázatot írtak

Str. Vail 7. Munkás-Mozgó Str. Vail 7. Pénteken 7 és 9, szombaton és vasárnap 3, 6 és 9 órákor Dupla műsor! Két világláger! I. Moszkvai éjszakák II. Jönnek az indiánok Fősz.: HARRY BAUR és ANN BELLA. cowboy-dráma. Főszereplő: GEORG O'BRIEN.

fajvédő törvényeket a s érvényre fogják jut-akafront legújabbán ál-ndítot a zsidó alkál-sára az üzemből és gi törvényekre való hi-nadjarat a zsidó alkál-reit fenyegeti azzal a-nyik napról a másikkra

gok úgy látszik haj- a német munkafront illusztrálja az alábbi

elmondott azonnali ha-deje nála szolgáló zsidó tharcos, hadirokkant tisztviselő panasszal a bírósághoz, amely a keresetet, kimond-gy a cég azért hatá-pésre, mert a munka-zetó tagjának aláírá-felszólítás érkezett

kapcsolatban a bécsi-ja úgy értesül, hogy n azoknak a híreknek, ügynevezett nürnbergi-gnak a gazdasági élet-nyesülnei.

## Ellár-gjai

ok hada természetesen-ent a bizalmat és min-aknak a Löwenkopf el-

mal 700 dollárt küldött-ére azzal a megjegy-rovafordítása fölött-é. Ez az összeg tehát-itt felajánlva, ahogy az-iformálták. Löwenkopf-ól lakás építésére sze-áméhez Zukor hozzá-é ez azonban részben-értok megrészegedve a-razakat követelték meg-zt pedig, mert később-egnek egy felszabadult-helyezni, meghíusult és-ent hontalanná vált ro-én ház által nyert el-

ban a dollárok gyéreb-áni az elkapatott ricei-átukban tehát Löwen-özetni mérgezett nyi-miatt az ügyészségen-é. Az ügyészség fel-és polgári bírósághoz-ge. A per megindult-ukor Adolf kihallgatá-á hitközség, helyeseb-ó és az elmaradt dol-ó felelő len tagjának-é a newyorki magyar-áfolta meg a Löwen-akát.

n a napokban került-nyi törvényszéken tár-ki, különösen pedig-nyvéd, Zukor magyar-kihallgatása után a- Löwenkopftól a vád-éséget kb. 1200 pengő-ére.

hogy a hitközség-opf Jenő megesketé-ban ettől eltekintett, hogy Löwenkopf álli-ságo“, hogy azt szűke-tani.

az állítás is, mintha-összei elnököt, meg-30-ban önként mon-ó, annak idején fel-ukor által a Löwen-sség részére küldött- jelenlétében lettek-omal a mostani per-er is szóba került és-aminek legeklaán-á Löwenkopf után-ím alatt 3 éven ke-é

Kiváló tisztelettel: Löwenkopf Kálmán

# SPORT

## Fontos határozatok hozott a Romániai Makkabi végrehajtóbizottsága

**Erdélyes Kfar Hamakkabi akció Erdélyben**

Cluj, február 20. (Az Uj Kelet tud.) A Romániai Makkabi Szervezet ekzekutívje pár nappal ezelőtt Chisinauban ülést tartott. Az ülés programján a többek között napirenden szerepelt a már huzamosabb ideje rendezetlen Hachsara-Allija kérdés, illetve ennek vezetése, valamint a OETR-törvény, amely a romániai ifjúság kötelező testnevelése szempontjából iró utasításokat.

Az ülésen Weinberg-Verea, a szervezet vezetője elnököl. A Hachsara-Allija kérdésben, amely immár hónapok óta szerepel minden végrehajtóbizottsági ülés napirendjén, az ekzekutív elhatározta, hogy ezen kardinális és a Makkabi életében igen nagy szerepet játszó kérdésben külön vezetőszervert létesít az egyes tartományok kinevezett, illetve megválasztott tagjaiból, akik a végrehajtóbizottság ellenőrzése mellett autonómiával végzik feladatukat. A Hachsara-Allija bizottság megalakítása ügyében az egyes tartományok delegáltjai külön értekezletre ülnek össze, amelyen dönteni fognak afelől, hogy hol székeljen a bizottság központja és melyek a legközelebbi teendők.

Az OETR (testnevelési törvény) kérdését Weinberg-Verea elnök ismertette. Részletesen mutató rá a törvény egyes rendelkezéseire, amelyeket összhangba kell hozni a Makkabi programjával. A végrehajtóbizottság megbízta az elnökséget, dolgozzon ki részletes elaborátumot, amely ismertesse azokat a kötelezettségeket, amelyek minden zsidó sportegyesületre a törvény alapján hárulnak s ezt küldje meg a tartományoknak, illetve direkt a Romániai Makkabi Szervezetbe tömörült zsidó sportegyesületeknek azonnali végrehajtás végett. A továbbiakban a végrehajtóbizottság elhatározta, hogy az elnökség után megkeresi a romániai zsidó hitközségek központjait, hogy ezek rendelkezék el fenntartásuk alá tartozó iskoláknak, miszerint ifjúságukat az OETR törvény által előírt kötelező testnevelési munkát. Ebben az ügyben az elnökség ugyancsak köriratban fog az egyesületekhez fordulni a terv praktikus végrehajtására vonatkozó utasításokkal.

Az ekzekutív ülés még kijelölte a Makkabi azon tagjait, akik a legközelebbi eszerifiktól részt vesznek a Palesztinába kivándorolhassanak. Végül az ekzekutív foglalkozott a Kfar Hamakkabi akcióval is, amelynek kiszélesítését és intenzív tételt határozta el. A jasi Makkabi azon kérését, mely szerint mint a Kfar Hamakkabi romániai központja, mentse fel a Makkabinak fizetendő tagdíj fizetése aól, hogy ezen összeget propagandára használhassa fel, az ekzekutív egyhangulag elfogadta.

### Erdélyes Kfar Hamakkabi akció Erdélyben

A Makkabi gondolatnak Erdélyben egyre nagyobb mértékben való terjedésével egyidejűleg, az erdélyi Makkabi szervezet elnöksége nagy súlyt helyez arra, hogy a kötelező tartozó egyesületeket a zsidó országépítés fontos munkájába minél intenzívebben vonja be. Ennek a célnak megvalósítása érdekében az elnökség több körlevélben hívta fel az erdélyi zsidó sportegyesületek figyelmét arra az eszörendű kötelezősége, amely a Makkabi Világszervezet programja alapján Palesztina felépítésében rájuk hárul. A Kfar Hamakkabi akció ennek következtében jórészt minden egyesületben beindult, sőt egyes egyesületek igen szép eredményeket mutathatnak ki. Az akció azonban — általánosságban — még nem érte el azt a szintet, amely elfogadható lenne, ezért az elnökség a munkaprogram kibővítését és fokozását határozta el.

Ennek praktikus megvalósításaképpen tárgyalásoka folytatott a Keren Kajemeth tiszvisoarai kuratóriumával, amely, hogy az együttműködés minél határozatosabban biztosítva legyen, Brecher Zsigmondot (Arad) és Weisz Ignácot (Cluj) a Makkabi részéről a KKL kuratórium tagjai közé kooptálta, míg a munka kiszélesítése és egységes akció lebonyolítása végett közös körlevél kiadását határozták el, amely a napokban kerül szétküldésre. A közös körlevél részletesen fogja felölelni azokat a pontokat, amelyek megvalósítása a Kfar Hamakkabi akció, illetve a zsidó országépítését von hivatva elősegíteni és a Makkabi hivatásához méltóan eredményre vezetni.

Az akció, az eddigi rendezvények, bélyegek ragasztásán kívül kötelezőleg előírja az er-

délyi zsidó sportegyesületek számára KKL-perselyeknek az egyesületek tagjainál való kihelyezését (amelynek anyagi eredménye a Kfar Hamakkabi alapra lesz fordítva) és azoknak a Makkabi tagjai által való írtását. A Makkabi elnöksége és a KKL megállapodtak abban is, hogy a KKL-biztosok a Kfar Hamakkabi akcióban a zsidó sportegyesületek legmesszebbmenő segítségére lesznek egyrészt ott, ahol nincs még Makkabi, igyekeznek azok megalakítását elősegíteni.

A KKL és Makkabi közötti eredményes tárgyalások komoly lépést jelentenek a zsidó ügy terén, attól eltekintve, hogy a Makkabi Világszervezet alapvető programját viszik át a gyakorlatba.

Legjobb gárdájával indul a Haggibbor az országos bajnoki asztaliteniszversenyen. Az országos bajnoki asztaliteniszversenyek, mint ismeretes, a Makkabi rendezésében február 22 és 23-án lesznek Oradean. A bajnoki versenyen a Haggibbor Paneth, Diamantstein, Erös, Baumzweig és Klein személyében legjobb gárdájával képviselteti magát. A Haggibbor részéről azonban fentiekben kívül még számosan vesznek részt a versenyen, akik különböző másodosztályú és ifjúsági számokban neveznek.

Universitatea—Phönix cluji mérkőzés létrehozása iránt folytat az U vezetősége tárgyalásokat. A terv nem látszik valószínűsülni. Itt említjük meg, hogy a Victoria (volt Romania) csapata vasárnap Oradean játszik. Ellenfele a NAC csapata lesz.

Kisorsolták a cluji alkerületi bajnokságot. A cluji kerület legutóbbi ülésén kisorsolták az alkerületi bajnokság tavaszi fordulóját. Eszerint az első forduló műsora a következő: Haggibbor—KMSC és Unirea—Napoca. A szezon kezdetének pontos napját még nem állapították meg, minthogy ez az időjárástól függ.

## Hogyan gyógyultam aim bol



### 20évi retleneles szenvedés után

Az emberek nevetnek amikor nagy, egészen házában befűzött cipőmben vándorolnom láttak. De ez volt az egyedüli lehetőség számomra, hogy a rejt enetes tyúkszemek, borkeményedések és fájó sarkaim okozta fájdalomtól valami kis enyhülést találjak. A legnagyobb áldás volt számomra, amikor a Saltrates Rodellit hallottam. Egyszerűen beledobtam egy maréknyival egy edény meleg vízbe és hagytam, hogy fájó lábaim magukba szívják a remek oxigént. Amint a fehér, habzó buborékok behatoltak — a fájdalom mint egy varázslatra azonnal eltűnt. Az újajaimmal kitudtam emelni a tyúkszemeket gyökereitől, mindenestől. A borkeményedéseket könnyen ekaparhattam, az érzékenység és izgatottság elmúlt. Most mosolygva megyek az életnek, vizig látom el hivatásomat és még a nyomát sem érzem a fájdalomnak vagy kellemetlenségnek. Szerezze be még ma gyógyterésznél vagy droguistájánál ezt a csodálatos Saltrates Rodellit és próbálja kímélni ma este.

kat az intézkedéseket tartalmazza, amelyek a kereskedelmi és magárpályákon elhelyezkedni akaró gyakornokokra és magántisztviselőkre vonatkoznak. A 123. szakasz a következőket rendel el.

„A szakmunkásnak és a kereskedelmi alkalmazottnak ahhoz, hogy saját számlájára és saját vezetése alatt valamely foglalkozást üzemessen, a következő feltételeknek kell megfelelnie:

a) Eredménnyel tegye le a mestervizsgát az ipari ágazatban, vagy a kereskedelmi vezetői vizsgát a kereskedelmi szakmában, miután három évet töltött az illető foglalkozási ágazatban.

b) A mestervizsga, illetve a kereskedelmi vezetői vizsga eredményes letele után szerze meg az illetékes hatóságától az parizésre illetve a szakmai foglalkozásra a szükséges engedélyt.

„Az irodai magántisztviselőnek nem kaphatnak kereskedelmi vezetésre vonatkozó képesítést, amennyiben a jelen törvény értelmében és feltételei szerint nem végeztek el a tanoncveket.”

A törvény 126. szakasza a vizsgáztató bizottságok összetételére nézve a következőket írja elő:

„A vizsgáztató bizottságok állandó jellegűek és szakmai szerint alakulnak. Ezek a bizottságok a következő három tagból állnak: az elnökből, a munkügyi minisztérium rendelőleg nevez ki, egy alkalmazottból, a munkakamara tanácsa delegál és egy alkalmazottból, a kereskedelmi és iparkamara igazgatótanácsa jelöli ki.”

A törvénytervezet 134. szakasza szerint a vizsga a következőkből áll:

1. Román nyelven írt írásbeli vizsga abból a gyakorlati és elméleti tananyagból, ami az illető szakmai tudásához szükséges.

2. Szóbeli vizsgából egy feladatot s az illető szakmához tartozó konkrét kérdés felett.

Amint a fentiekből látniuk, Roman Valer alminiszter új törvénytervezete módosítást nyert ugyan, de semmit sem veszített abból a tendenciájából, amely az első törvénytervezet ellen az egész ország közvéleményét a legélesebb tiltakozásra készítette.

A Kontingenciális Bizottság számára a Bancanat 530 millió lejes értékű erős valutát állapított meg, az erősváltóú országokra szóló behozatali engedélyek kiosztása érdekében. A Kontingenciális bizottság ezen összegnek 20%-al való felemelését kérte, mert ellenkező esetben a kgszükségesebb importengedélyek kiosztására sincs fedezet. Amennyiben e kérést a Bancanat honorálja, az engedélyek kiosztása még e hó folyamán kezdődhet veszi.

A vámolásnál a számlák értéke után 2 százalékos bélyegilleték fizetendő, mely illeték kiszámításánál több vámhivatal, így a cluji is, nem vette tekintetbe a valutafelárakat. Most pénzügyminiszteri rendelet érkezett, mely szerint a számlák ellenértékének kiszámításánál a felár is hozzászámítandó a számla értékéhez és ez után fizetendő az illeték.

# KÖZGAZDASÁG

## Mégis parlament elé kerül a Roman Valer-féle törvénytervezet

**Románnyelvű írásbeli és szóbeli vizsgához köti a javaslat a szakmai foglalkozás engedélyzését. Átszervezik a vizsgáztató bizottságokat. Magántisztviselő nem lehet iparos, vagy kereskedő. Nőtlen munkaadó nem alkalmazhat tanonclányokat**

Bucuresti, február 20. (Az Uj Kelet tud.) Mégis megtörtént, amire már igazán senki sem számított. A kormány igérete ellenére, az iparminarai szövetség a törvényelőadó bizottság kedvezőtlen véleménye ellenére, Roman Valer, munkaügyi alminiszter eltemetettnek hitt törvénytervezete kikelt haló poraiból és ismét kísért. Félhivatalos forrásból nyert értesülésünk szerint a törvénytervezetet, amely az iparosok és kereskedők „szakmai képesítésének” hangzatos címét hordozza magán, a munkaügyi minisztérium váratlanul szétküldte a különböző szakmai testületeknek tudomásulvétel végett.

Arra nézve, hogy ez a törvénytervezet mennyire belevág mindennapi életünkbe, eléggé jellemző a tervezet első pontja, amely azt mondja, hogy:

„A jelen törvény teljes egészében alkalmazást nyer mindazoknak, akik tanonc, kvalifikált munkás, kereskedelmi tisztviselő, irodai magántisztviselő és munkaadó kisiparos minőségben ipari és kereskedelmi pályákon működnek, míg a nagyiparosokkal és kereskedőkkel szemben csak a szakmai képesítésre vonatkozó szakaszok vonatkoznak, de csakis ezeknek a munkaadóknak alkalmazottakkal szembeni viszonyának szabályozását illetően.”

„A kvalifikálatlan munkásokkal szemben csak a törvénynek rájuk vonatkozó intézkedéseit alkalmazandók.”

„Az állammal, vagy egyéb közjogi személyekkel szemben, amennyiben alkalmazatói minőségük nyilvánvaló, a jelen törvénynek a szakmai felkészültségre vonatkozó szakaszai érvényesülnek, amennyiben az alkalmazottat valamely fennálló törvény köztisztviselőnek nem minősíti.”

A törvénytervezet módosított negyedik szakasza a következőképpen intézkedik:

„Senki sem üzhet ipari, vagy kereskedelmi foglalkozást, kivéve a 139. szakaszban előrt esetet, legyen alkalmazott, vagy alkalmazható, amennyiben nincs meg a jelen törvény intézkedéseinek megfelelő szakmai előképzettsége. A munkaügyi minisztérium által készíandó rendelet fogja megszabni azokat a kereskedelmi és ipari ágazatokat, amelyek szakmai előképzettség nélkül üzhetők, valamint azokat a foglalkozási ágazatokat, amelyeknél a tanoncidő a törvényes minimumnál rövidebb is lehet.”

A szakmai előképzettségre nézve a törvénytervezet azt mondja, hogy azt valamelyik szakiskolában kell megszerezni, mint tanuló, vagy pedig valamelyik műhelyben, vagy üzletben, mint tanoncnak. Az a munkaadó, aki nőtlen, vagy pedig nős, de feleségétől különválva él, nem alkalmazhat 18 évnél fiatalabb tanonclányokat.

A törvénytervezet 101—122. szakaszai azo-



**PHILIPP MAYER & Co.**  
**HAIFA**

**Vállalkozunk saját területeken jó és egészséges helyen földek megművelésére és előkészítésére a városban és a vidéken való telepítés céljából**

**Haifa (Neuer Merkas) South Africa Building**  
**P. O. B. 160. Tel. 787, 1365.**  
**Tel.-Adr. Filmer Haifa**

## Szines

A jobboldal

Cluj, február 20. man sajó mindig gából visszük az az egyes pártok tükörzik a mehedin sok eredményei fele nagyon megszaporo száma. Uj laposka elsősorban a jobboldal. Ezek a sajtótermék szította osztály. és megét szórák el ezelőtt megdöbben den józan itéletű ristá korszak némtára emlékeztelapány mely jobboldalá az egész orsztozható örültségek pok. A Porunca V előző napon azt a ország összes jsin rendelték el a v segítségét kérve lasztási győzelmök. A Porunca Vre Noastra egymás koholmányok terje például hajmeres

### Dinu Bratu

Jellemző módon tárgyalagos isme B.atianu lapja, „Raza” is, mely a jan és azellemében politikája ellen.

„A demokratikus és a nemzeti párt többséget ért el, a rendezvarások getenül attól, ho a román demokrá tudaspárt kép paradosul az e szinte örömmel mokrakésának a ja

A kereszténypar nézst és Inculet s kétség és zavar meg. A liberális egész klasszikus ugy, a jelenlegi választási harcok lenségével volt a párt a nemzeti demokrácia oszlo

„A liberális pá azoknak a nyu ségét, amelyek

A hunedoarei és kezmenyei hamas ország egész po

A kormányla utóbbi évek leges kell lepleznie, jel választásik edrd semmi siker” a megálapítja, hog rasztpár: jelöltje bontó és irreder lett”. A lap szer rai eredménye igazi hangulatát

A Marsica földre Mussolini búsnok naponta,

A

Font

Kapható az U

A

A

A

A

# Szines lapszemle a román sajtóból a mehedinji és hunedoarai választások után

A jobboldali sajtó kétségbeesett kapálózásai a vereség leplezésére. Dinu Bratianu lapjának éles támadása a kormány és Inculét ellen

A liberális párt balszárnya örül a demokrácia győzelmének

Cluj, február 20. (Az Uj Kelet tud.) A román sajtó mindig színes és változatos anyagból áll. Az alábbi idézeteket, amelyek az egyes pártok hivatalosainak véleményeit tükrözik a mehedinji és hunedoarai választások eredményei felel. Az utóbbi két év során nagyon megszaporodott a romániai napilapok száma. Uj lapcskák születtek, természetesen elsősorban a jobboldali eszmék szolgálatában. Ezek a sajtótermékek a fantázia és gyűlölet-szította osztály- és fajelleni vádak olyan tömegét szórják el az ország népében, hogy azelőtt megdöbbenve kellett megállania minden józan ítéllet embernek: nem a prehitlerista korszak németországi régalomhadjárataira emlékeztek-e ez a fékezhetetlen kampány mely jobboldali demagógiával aknázza alá az egész ország életét. Ezzel fel sem fogható örültségektől hemzsegték ezek a lapok. A Porunca Vremii a választásokat megelőző napon azt a hírt tette közzé, hogy az ország összes újságírójában istentiszteletet rendeltek el a választások napjára, Isten segítségét kérve a nemzeti parasztpárt választási győzelméhez.

A Porunca Vremii és a gogista Tara Noastra egymást licitálták túl a szemérmes kohlományok terjesztésében. A Tara Noastra például hajmeresztő komolysággal azt írta

## Dinu Bratianu a kormány ellen és a demokrácia mellett

Jellemző módon, szigorúan a választások tárgyilagossá ismertetésére szorítkozik Dinu Bratianu lapja, a néhány napja megjelent „Raza” is, mely az ellenzéki napilapok hívének és szellemében foglal állást Ta.arescuk politikája ellen.

„A demokratikus pártok — a liberális párt és a nemzeti parasztpárt — nagy szavazattöbbséget ért el, jóval maga mögött hagyva a rendezavarások pártját, a Gogát. S függetlenül attól, hogy ezeken a választásokon a román demokráciát aktívan csak a nemzeti parasztpárt képviselte, elégtétellel vesszük tudomásul az elért eredményt, amelyet szintén örömmel könyvelünk el ennek a demokráciának a javára.

A kereszténypartiak eszeveszett harca egyrészt és Inculét sötét manőverei másrészt a kétség és zavar atmoszféráját teremtették meg. A liberális pártnak, amely izolálva van egész klasszikus és becsületes múltjában, a jelenlegi kormánytól, mint a tegnapi választási harcoktól, csak Inculét ur felelőtlenségével volt a dologban érdekelve. Így a párt a nemzeti parasztpárt mellett, mint a demokrácia oszlopa marad és megállapítja, hogy

a liberális párt nem lehet ráháritani azoknak a nyugtalanságoknak a felelősségét, amelyeknek a tegnapi nap véget vetett.

A hunedoarai és mehedinji győzelem következményei hamarosan érezhetőek lesznek az ország egész politikai életében.

Dadog a Viitorul

A kormánylap, a Viitorul, melynek az utóbbi évek legszorosabb kormányvereségét kell lepleznie, jelentékteleníteni igyekszik a választási eredményeket. „Két választás és semmi siker” a címe a cikknek, amelyben megállapítja, hogy Hunedoaran a nemzeti parasztpárt jelöltje az összes „anarchikus, rendbontó és irreverent elemeknek a képviselője lett”. A lap szerint a liberális párt hunedoarai eredménye reális siker, mely a megye igazi hangulatát tükrözi vissza. A mehedinji



### I. Silone:

## Fontamara

A Marsica földhöztapadt parasztjainak, akikre Mussolini büszke, mert csak egyszer esztek naponta, színes életleírása a fasizmus uralma alatt.

Ára 60 lei

Kapható az Uj Kelet könyvtárában.



Lupuék rovására, hogy programjukban egymillió kiülőzött német zsidónak Romániában való letelepítése is szerepel. Hogy Mihaiache a romániai kommunisták pártjának elnökével naponta koronfogva sétál reggeli előtt, az a legkisebb hazugság volt a jobboldali fórumvényleknek, amelyek a fantasztikus méretű propagandá után már biztosak voltak a jobboldal mehedinji győzelmében.

A demokratikus sajtó az igazság szolgálatában

A választásokon azonban megbukott a jobboldali blokk. A siker helyett tehát a vereség hideg zuhanyra érte a jobboldali sajtót, mely most nehezen talál frázisokat a nyilvánvaló vereség leplezésére. A tényleges helyzet ugyanis az amit Tudor Teodorescu Brastave, a romániai demokrácia kitünő tollu publicistája ír a Dimineatában:

„A nemzeti parasztpárt egycsapásra két ellenfelét terítette le: a liberálisokat és a kétkinges bojár-ivadékokat. Az ország megnyilatkozott. A fehér parasztinget akarja. Mihaiache pártját akarja. Minden rága om, minden erőszak ellenére a böles, a becsületes, a dolgozó ország visszautasítja Tatarescu gyáva és Goga vakmerő kalandját.”

választásokkal kapcsolatban a liberális hivatalos a következőket jegyzi meg: „A szavazatok a terror, a botok, a verések eredményei. Normális körülmények között, ha a választások teljes szabadságát és nyugalomát megőrizték volna, hogy a megye békés román gazdái tetszésük szerint nyilváníthassák véleményüket, egészen más lett volna a választások eredménye. Ime, ezért nem jelent a nemzeti parasztpárt számára sikert a hunedoarai és mehedinji választás, mely mindössze morális intelemnek tekinthető: mire vezethetnek az erkölcstelenség, a botok vagy pedig a nemzeti érdekek ellen kötött kompromisszumok.”

Alábbiakban látni fogjuk, hogy a liberális hivatalos véleménye csak modorában különbözik a jobboldali sajtóermékek harsonázásaitól. Mert csak naivak hívelik azt, hogy a szélsőséges lapok cikkeitől fánfánfájája az előzetes választási harc propagandájában kimerült. Ebből a fantáziából bőven maradt a választások utánra is. Ime, mit is a Tara Noastrá:

Goga lapja a győzelemről ír

„Mehedinjében Lupu nem a nemzeti parasztpárt jelöltje volt. Ugy ott, mint Hunedoaramegyében a népront harcolt a választásokon, tehát a nemzeti parasztpárt, a kommunista párt és a szocialista párt. Turnu-Severinben, mint ezt már előzetesen megírtuk, a kommunista párt, a szocialista párt és a nemzeti parasztpártak közös gyűlést tartottak. Mind a három párt megbízottai Lupu támogatták szövegeikben. Constantinescu Iasi és a többi kommunista az államrend ellen végzetek propagandát és Pruker Anna, valamint a többi kének és bolsevikok szabadlábra helyezését követelték. A nemzeti parasztpárt került ki győztesen? Nem. Hanem az úgynevezett népront. Nem lehet szó tehát a nemzeti parasztpárt sikeréről.”

A továbbiakban megállapítja Goga hivatalosa, hogy a nemzeti keresztény párt szavazatainak növekedése 2012-vel mutat többet, mint a nemzeti parasztpárt, de kevesebbet, mint ez az a szaporulat: is a kommunista párt közönségeti Lupu. Mennyi szavazatot kaptak a kommunista párt általános választásokon? — kérde merészen a Tara Noastrá. Három ezret — vágja is rá mindjárt hajmeresztő biztossággal és elfelejti, hogy

a kommunista párt 2 évvel ezelőtt egyáltalán nem vettek részt a választásokon.

Végeredményben megállapítja, hogy a nemzeti keresztény párt több szavazatot kapott, mint a nemzeti parasztpárt, de kevesebbet, mint a kommunista párt, szocialista párt és a nemzeti parasztpártiaktól összesen többet népront. A siker a nemzeti keresztény párt és nem Ion Mihaiache pártjé.

Akármenynyit is üvölönek a sarindári zsidók, ez az igazság.”

A hunedoarai választásokat kommentáló hasonló matematikai művelet végez a gogista hivatalos, megállapítva, hogy a kommunista párt, az irreverent magyarok döntötték el a

választások sorsát. Végül visszautasítja a lap azokat a vádakot, mintha a pártot a liberálisok támogatták volna a választásokon.

Gyászol a Porunca Vremii

A legnagyobb csapást a választási debacle a Porunca Vremii számára jelentette, mely a jobboldali zsurnalisztikának streicheri mélyjéig emelkedett. A lap dr Ilie Rădulescu,

főszerkesztője tollából közöl fantasztikus cikket, mely hiányolja, hogy a „kommunista-zsidó-szocialista-nemzeti parasztpárti-ekés” baloldallal szemben nem alakult ki Vaida és a „Totul pentru țară” szervezet bevonásával a teljes jobboldali front. A baloldali blokkban szerepeltek az összes zsidó és elzsidósított hivatalos szervezetek, az összes nemzetellenes alakulatok tömörültek egyetlen jobboldali párt, a nemzetikeresztény párt ellen. A lap végül lagymatag hangon megállapítja, hogy Mehedinjében a baloldal lerészegítette a parasztságot, az egész megyében korrupcióval és megfélemlítéssel dolgozott.

Ilyen és ehhez hasonló állításoktól hemzseg a lap cikke, mely végül is megállapítja, hogy a választások erkölcsi győztese a nemzeti keresztény párt.

Hogy miért győztes? És hogy pláne „erkölcsi” győztes?

Ezt nem magyarázza meg a lap. De logikailag a Porunca Vremii-től várható-e valaki?

## Leibowitz, a nagyhirű amerikai ügyvéd lemondott Hauptmann további védelméről

„Hauptmann kijátszotta utolsó kártyáját és vesztett”

Newyork, február 20. (Rador). Hauptmann tegnap öt órán át beszélgetett Leibowitz-cal, az ismert ügyvéddel a trentoni fegyházban. A beszélgetés végzetével Leibowitz kijelentette, hogy nem akar többé szerepet játszani ebben az ügyben és nem vállalja tovább az elítelt védelmét. Az ügyvéd nem volt hajlandó válaszolni arra a kérdésre, meg van-e győződve Hauptmann bűnösségéről. Leibowitz

csupán ennyit mondott: Hauptmann tudatában van annak, hogy kijátszotta utolsó kártyáját: és hogy vesztett. A legjobb, amit most tehet, ha teljes beismerő vallomást tesz ebben az aljas gyilkossági ügyben viselt szerepéről.

Mint ismeretes, eddig Hauptmann kitartott ártatlanságának hangoztatása mellett.

## Kommunista jellegű manifesztumot bocsátott ki a győztes paraguayi forradalom vezére

Franco ezredes a fizetések felemelését és földosztást ígér. Argentínában a kommunista nem vehetnek részt a választásokon

Assumption, február 20. A forradalmi párt, amely átvette az uralmat, kiáltványt intézett a nemzethez, amelyben az új rezsim nevében ígéretet tesz arra, hogy fel fogja emelni a fizetéseket és földet fog kiosztani a parasztnak. A manifesztumnak, Franco ezredes megnyugtató kijelentései dacára, kifejezetten kommunista jellege van.

Egyébként Franco ezredes tegnap este repülőgépen a fővárosba érkezett, ahol a lakosság lelkes ünnepségekben részesítette. Még az este folyamán az ezredes megbé-

szélést tartott a forradalom többi vezérével az új kormány megalakítása érdekében. A város visszanyerte normális képét. Az egész országban rend van.

Buenos-Aires, február 20. (Rador). Biroi döntés alapján megtiltották az argentin kommunista pártnak, hogy a legközelebbi általános választásokon részt vegyen. A döntés indoka, hogy a kommunista párt bevallotta nemzeti irányú és így nem kérhet szerepet a nemzet sorsának intézésében.

## A lengyel szenátusban a palesztinai zsidó bevándorlás megkönnyítését követelték Angliától

„Ugy látszik, hogy ha Lengyelország is követné Németország példáját, megkönnyítenék a lengyel zsidók bevándorlását Palesztinába” — mondottak a szónokok

Varsó, február 20. A lengyel szenátus tegnapi ülésén vita tárgyát képezte a lengyel zsidók Palesztinába való kivándorlásának kérdése. Ez az első alkalom, amikor a lengyel parlamentben nyílt vita tárgyát képezte a palesztinai zsidó országépítés problémájának. Különösen nagy politikai jelentőséggel bír ez a vita ma, amikor olyan kurzust készül bevezetni Anglia Palesztinában, mely súlyos veszedelmekkel fenyegeti a cionista művet.

Rosztworowski szenátor beszédében élesen kritizálta Anglia politikáját, mely mint mandatárius hatalom korlátok közé szorítja a zsidó bevándorlást és ezzel a lengyel zsidók bevándorlását is Palesztinába. A szenátor felszólította a kormányt, hogy lépjen érintkezésbe a földi zsidó szervezetekkel a palesztinai bevándorlás fellendítése érdekében és keressenek más területeket is Palesztinán kívül a zsidók letelepítésére.

Radziwill Janusz herceg rámutatott ar-

ra, hogy a mértékadó palesztinai tényezők előnyben részesítik a németországi zsidók bevándorlását Palesztinába. Ez arra a paradox következtetésre vezethet, hogy Lengyelországnak nyeresége származna abból, ha utánozná Németországot, és intézkedéseket hozna a zsidók ellen, mert ez elősegítené a kivándorlást és a palesztinai bevándorlást. Elítéli és elenyéz a zsidóellenes agitációt, távol áll tőle a zsidók elleni intézkedések gondolata is, Angliának és az illetékes tényezőknek azonban nem szabad azt a látszatot keltenők, hogy csak az olyan bevándorlást favorizálják, aminő a németországi.

Bucurestiben egy autó haláragaszt egy fiatal embert, majd elrobogott. Bucurestiből jelenik: A Splaiul Independentei-n tegnap este egy autó elütötte Samoil Canetti fiatal embert, aki kőházbaállítás közben meghalt. Az autó tovább száguldott, úgyhogy a tettest nem sikerült eddig kideríteni.

# Lezajlott a „Brit Torah Umlacha Azmaít“ alapító konferenciája

F. hó 16-án impozáns keretek között tartotta meg első konferenciáját Dejen az ujonnan alakult „Brit Tora umlacha Azmaít“. Dacára annak, hogy bizonyos oldalról hamisított körlevéllel a konferenciának technikai okok miatt elhalasztásáról értesítették a csoportokat, 46 delegátus jelen meg, telve lelkesedéssel és munkakedvvel.

A konferenciát Majrovits Ede nyitotta meg. Megnyitójában kihangsúlyozta, hogy az új szervezkedésnek sok akadályt kellett leküzdenie, míg ideig jutott, de az eszmének lelkes fogadtatása az ifjuság körében megkönnyítette a munkát és sietette a fejlődést, mely egy egészséges, tisztá Torah V'avodah ideológiát plántál az erdélyi vallásos ifjuság lelkébe. Kiemelte annak a fontosságát, hogy az erdélyi vallásos ifjuságnak olyan irányítást kell nyújtani, hogy az Palesztinában a mezőgazdasági jövőt szolgálja. Ismertette az eddigi szervezés nehézségeit és az elismerés miatt barokkat. Reméli azonban, hogy ennek a konferenciának sikerül minden akadályt elhárítani és hogy kezdetét jelenti egy igazi, konstruktív Tora Umlacha munkának.

Klein Eljáhu, az előkészítő bizottság nevében üdvözi a megjelent delegátusokat és vendégeket. Annak a hitének ad kifejezést, hogy mindazok, kik ide eljöttek, tudatában vannak, hogy súlyos felelősségteljes munkát vállaltak. E konferencia hivatott az ideológiai és gyakorlati utat meghatározni, mely szervezeteiknek a fejlődést biztosítja. A mi utunk a Simeon hacadik tanításait akarja megvalósítani. A Tora és avodah a vallásos puritánságra és munkára alapított emberszeretet, mely a szociális élet minden terére kihat, ez a kiinduló pont, melyre mi a zsidó jövődöt felépíteni akarjuk. Tlkakoznunk kell itt nyilvánosan ellenfeleink azon szándékai ellen, kik zászlókat különböző színekkel akarják feltozni. A mi zászlónk a Sachina tiszta kék-fehér zászlaja, melynek szögletében kell a konferenciának határozatait hozni.

Albert Nándor, a Poel Dati üdvözlését tolmácsolja és azon reményének ad kifejezést, hogy ennek a konferenciának sikerülni fog oiy helyzetet teremteni, melyben ifjak és öregek egyöntetű, közös munkával tudják szent ügyüket szolgálni.

A Zs. N. Sz. és KH nevében Hochstadt hcs. alelnök üdvözlötte a konferenciát és tolmácsolta jókívánásait annak a szervezetnek, mely Dejról indult ki és amelyet a hcs. mindenkor a legnagyobb támogatásban részesített. A Zaken Mizrahi nevében Rosenzweig M. Jehudah üdvözlötte a konferenciát, kiemelve az új szervezet fontosságát. Kéri a delegátusokat, hogy az eddigi elánts és lelkesedést továbbra is megtartva, építsék ki a szervezetet, melyre az erdélyi cionizmusban nagy szerep vár.

Az Aviva-Barisszia Nüszjutja nevében Stein héber nyelven üdvözlötte a konferenciát, közszólti az új szervezetet, mint a Torának a szociális igazságok letéményesének megvalósítóját.

Üdvözlötte még a konferenciát a Noár Hazoni, a Háovéd hcs.-ok képviselői is.

A konferencia elejéől végig lelkes hangulatban folyt le, mely lelkesedésnek tükröképe az a sok munka, melyet elvégeztek és azon határozatok, melyek új rendszert vezetnek be a cionista munka minden terén.

## Orvos! Mérnök! Gyár!

Minden német (25% redukcó!), francia, stb. könyveket és könyveket megrendelhető és előfizethető Lepagendál Cluj. A lapok: közvetlenül kappja a kiadóól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagendál Cluj, jelezve, mely szakma érdekl.

### Lakjon Budapest szívében! Merano szálloda

IV. Becs utca 2.  
Telefon: 81-4-94 és 81-3-96  
Kittűnően felszerelt olcsó szobák, előfrendő konyha.

Uj társashelyiségek!  
Központi fűtés. — Hideg-meleg fürdővíz. Liftszállítás le és fel. — Panziórendszer.

# Meghalt Flora Sassoon, az angol zsidóság nagyszasszonya

Akinek házában fejedelmek fordultak meg. Kitiűnően ismerte a Talmudot és a héber irodalmat. Holttestét átviszik Palesztinába és az Olajhegy tövébe temetik

London, február 20. A napokban meghalt Londonban Flora Sassoon asszony, az angol zsidó arisztokráciának kimagasló alakja. A Sassoon család a legrégebb zsidó familiák egyike, amely Bagdadból származott el Angliába. A család ősei közé tartozik Chacham Abdullah, a Közelkelet legnagyobb zsidó tudósa is. Flora Sassoon férje, David Sassoon volt, aki a legnagyobb angol cégek egyikét alapította, Flora Sassoon Bombayban töltötte ifju korát, itt is ment férjhez, de csak néhány esztendőig élt házasságban, mert férje fiatalon meghalt. Flora Sassoon ezután egyedül vezette az üzletet nagy hozzáértéssel és szorgalommal. Vezető angol körök és maga a maharadzsza is szívesen érintkezett a Sassoon családdal.

Flora Sassoon Indiában és később Londonban nagy házat vezetett. Rendezvényein és estélyein a keletiek, az európaiak és a zsidók előkelői vettek részt. Ő maga naponta talmudot és bibliát tanult és annyira jutott, hogy önállóan olvasott nehéz talmudi részeket és bámulatos éles logikával világított meg egy-egy zsidó jogi problémát.

Az angol tudományos világ nagybecsülte ezt az asszonyt, aki már 30 évvel ezelőtt a londoni zsidó tudományos akadémia előző székéből előadást tartott a zsidó tudomány modern irányiról. Az előadás eredeti szempontjai, az előadó bámulatos felkészültsége valósággal megdöbbentette a hallgatókat. Azóta évente tartott a zsidó tudomány modern irányiról. Az előadás eredeti szempontjai, az előadó bámulatos felkészültsége valósággal megdöbbentette a hallgatókat. Azóta évente tartott egy-egy előadást a zsidó tudományos irodalom köréből, amit órási közönség hallgatott végig. „Sefath perch schochana“ címen a tudós asszony előadásai megjelentek nyomtatásban is. A könyvek szokatlan s'kere volt. Gyakran megtörtént, hogy tudósok között töltött lakomáján halachikus vagy agadikus témáról vitát kezdett, amely órák hosszat tartott. Megértéssel nem egyszer a chief rabbi asztalánál, hogy a tudósok nem engedték érvényesülni a talmudista asszony tetteit. Olyankor Flora Sassoon a könyvszekrényhez ment, kikereste a vonatkozó talmudi részt és kommentárjait, amelyekkel elvitázhatalanul igazolta állításait. Nemcsak nagy tudás fölött rendelkezett,

hanem olyan kinos pontossággal tartotta be a zsidó vallási szabványokat, mint kevesen az országban. Különösen a szefárd és főleg a bagdadi zsidó szokások uralkodtak házában. Szombaton dében személyesen recitálta fiait és unokáit előtt a Biblia hebi szakaszát, amelyet bagdadi szokás szerint mindjárt arabra is lefordított.

Husz év óta lakott Londonban, kiterjedt és tekintélyes családja körében. Egyik fia S. Sassoon nagykereskedő, szabad idejében a jemenita zsidók történetével és irodalmával foglalkozik. Kiadta Samuel Hangsig költeményeit, amikkel az egész tudományos világ megbecsülését vívta ki. Kéziratgyűjteménye a legbecesebbek egyike.

Flora Sassoon leányai közül az egyik Kalkuttában ment férjhez Sr David Ezrahoz. Egyik másik leánya Palesztinában való tartózkodása alatt halt meg és Jerusalemben melletti Olajhegy tövében nyugszik. Gyermekai és unokái mind Flora Sassoon szellemében nevelkedtek. Minden gyermek herüül beszél, azozfelmű arabul és hidosztán nyelven. Természetesen kitiűnően bírják az európai nyelveket, az angolt, a franciát és németet. Flora Sassoon londoni házában is megtartották a bagdadi zsidó szokásokat és a konyha nyersanyagának egy részét Bagdadból és Indiából hozatták. A nagyszasszony tanácsát és segítségét a legfelsőbb politikai körök nem egyszer kérték ki. Alig volt nagypolgári ház Angliában, ahonnan olyan összegek mentek volna ki jótékony célra, mint Flora Sassoon házából, amely centruma volt a szefárd zsidóságnak Londonban.

Flora Sassoon egyelőre a londoni szefárd temetőben helyezték nyugovóra. Később exhumálni fogják és a halott maradványait átviszik a Szentföldre, ahol az Olajhegy tövében fogják eltemetni.

A Sassoonok a legnagyobb zsidó családok közé számítanak. Eduard Sassoon, aki 40 évvel ezelőtt halt meg, már báró volt fia Sir Philip, államtitkára a légügyeknek. Bombayban a Sassoon család hatalmas körházat alapított, ahol 1923-ban Mahatma Ghandi is ápolták. Siegfried Sassoon egyike Anglia legnevesebb lírikusainak. Könyvei sokszoros példányszámban jelentek meg a világhírű Tauchnitz kiadócégnél.

# SZÍNHÁZ-FILM

## Ma Esernyős király

Ma lesz a bemutató előadása a szezon legszelemesbb meséjü, legszebb zenéjü operettjének, az Esernyős király-nak. Nyugodtan meri állítani a színház, hogy ez a legpezarabb kiállítású darab, amely eddig színházunkban színrekerült. Egész kis vagyont emésztett fel az a rengeteg, díszesebbnél díszesebb díszlet és kosztüm, amely az Esernyős király keretüül szogál. De nemcsak a kiállítás, hanem a hónapokon át tartó, különlegesen gondos betanulás is biztosítja, hogy az Esernyős király, éppugy, mint Budapestben, nálunk is a szezon legnagyobb és legtartósabb sikere lesz. Saj-

nos, ezuttal csak ötször játszhatja a színház az Esernyős királyt a közeledő turné miatt. A színház egész szcenikai berendezését új kincsel fogja gazdagítani az Esernyős király. Tíz méter magas, ötven méter ke ületti vadona új fekete körfüggönyt készítettett a színház, amely előtt csak annál pompásabban emelkednek ki az Esernyős király stílusos, aranyban és ezüstben és a gobelinek pazar színeiben ragyogó díszletei. A gyorsan változó színpadok berendezését ez a körfüggöny és egy külön villanyberendezés teszi lehetővé, amely ugyancsak az Esernyős király alkalmából készült el.

### HETI MÜSOR:

Péntek, fél 9: Esernyős király. (Fodor László és Ralph Benatzki páratlan s'kerü operettje, a budapesti szezon legnagyobb sikere. Rendező: Gróf László. Főszereplők: Solymosán Magda, Sándor Stefi, Stefanidesz II, Gróf László, Jenéi János, Tompa Sándor, Borovszky Oszkár, Ilhás Aladár, Tóth Elek, Csóka József. Premier bérlet 24. sz.)  
Szombat d. u. 3: Marica grófnő. (Ifjusági előadás kizárólag az iskolák részére.) d. u. 6: A vallomás. (Kovács György és Fényes Alice a főszerepekben. Olcsó helyek átkal.)  
este 9: Esernyős király. (Rendes bérlet 24. sz.)  
Vasárnap d. u. 3: Marica grófnő. (A címszerepekben Solymosán Magdával, olcsó helyekkel.)

d. u. 3: 3 ember a hóban. (Hetedszer.)  
este 9: Esernyős király. (Hegedszer.)  
Hétfő fél 9: Esernyős király. (Negyedszer.)  
Kedd fél 9: Vidám hushagyókeddi kabaré, az Esernyős király keretében. (Teljesen új tánc, énekszámokkal és tréfákkal. Pezsgő, bor, ingyenjegy sorsolás. Minden jegy sorsjegy is.)  
Szerda, fél 9: A cigány. (Unnepi előadás, a Magyar Színház Szentgyörgyi István s'gély- és nyugdíjintézetének a'apja javára. Müsor: 1. Bevezetőt mond: Kemény János báró. 2. Szentgyörgyi István emlékezete. Elmondja: Tóth Elek. 3. A cigány (Szüligeti Ede népsziműve. Kádár Imre átdolgozásában, zenéjét részben a Bartók-Kodály népdalgyűjés, részben saját gyűjésé alapján írta: Cs'ky Erdő. Főszereplők: Fényes Alice, Stefanidesz II, Közégi Margit, Tóth Elek,

# JAWOL

a legideálisabb idegcsillapító.  
Gyógyít hűlést, grippt.  
Szüntet fej- és fogfájást.

Jenéi János, Borovszky Oszkár, Tompa Sándor, Csóka József, Nagy István, Lantos Béla, Réhely Ödön. A darabban előforduló cigány- és székely-táncokat Parádi Katus tanította be. Premierbérlet 25. sz.)

### ROMAN OPERA MÜSORA:

Pénteken, február 21-én: Traviata. (V. Cse. tóiu, a berlini állami opera szopránénekesnőjével.)  
Szombaton, február 22-én iskolai matiné: A trubadour.  
Vasárnap, február 23-án este: Turandot.  
Hétfőn, február 24-én: Carmen. (Dinu Badescu tenoristával.)  
Szerdán, február 26-án: Faust. (Valentina Cretóiu, a bécsi állami opera szopránénekesnőjével.)

### ROYAL MOZGO MÜSORA:

Két nagy premier egy helyért: I. Egy leány keresi párját. Operettaláger. Fősz: Magda Schneider. II. A millionos cowboy. Fősz: Georg O'Brien. A szezon legizgalmasabb kalandor-száger. Előadások kezdete: Magda Schneider 3, 6, 9 óra, Georg O'Brien: 4.30, 7.30, 10.30.

### EDISON MOZGO MÜSORA:

Két szenzáció szerdától: I. Bengál — A hindu lánckzás. Monumentális filmsorozat. Gary Cooper-rel. II. Stan és Bran hölgyfodrázók. A szezon legmulatságosabb vigjátéka. Kezdet: 3, 6, 9 órakor. Hely. árak: 9 és 13 lej.

### MUNKAS MOZGO MÜSORA:

Pénteken 7 és 9 órakor, szombaton 3, 6 és 9 órakor és vasárnap 3, 6 és 9 órakor dupla müsor: I. Moszkvai éjszakák. Orosz dráma. Főszerepekben: Harry Baur és Ann Bella. II. Jönnek az indiánok. Cowboy dráma. Főszereplő: Georg O'Brien. Hely. árak: 10 és 12+3 lej.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasatagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állástkeresőknek 30 százelek kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleg levelet csak ugy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Intelligentes jüdisches, kinderliebende Fräulein wird zu zwei Kindern (3½ Jahre und 3 Monat) gesucht. Offerte sind zu richten Lötö hirlapiroda, Arad.  
Női és férfi fehérneművarrást, kelengyekészítést a legszebb kivitelben vállal óvva. Berkovitsné, Str. Legiune Ardeleană 5.

CRISTAL RITUALIS GÖZL. és GÁDFÜRDÖ minden nap délelött férfiaknak, délután nők részére. Reggel 5 óratól nyitva. (Állandó meleg reggei MUKVE.)

Dejen, főtéren, Cuza Voda 1 szám alatt üzlethelyiség rak'árral május 1-re kiadó. Ertekezhetni Benát Jánosnál Dejen, Str. Avram Iancu 12.

Jól bevezetett kosztadás, elköltözés miatt, azonnal átadó. Cim a kiadóban.

Konyhabutorok, a legmodernebb kivitelben, a legdivatosabb színekben, nagyon olcsón kaphatók a Str. Fántanel 15 szám alatt üzlethelyiségben.

ארוטה כשר  
cukrász eljegyzésekre, esküvőkre és egyéb alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitelben jutányosan készít Adler, Str. Gen. Neulceca 4. (Az ABC-vel szemben).

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: HIRDESEN AZ UJ KELELTBEN

HIREK  
Mindenki, aki szeret szettet, meg fogja nézni ALOM" világhírű film PEAREE vigjátéka n REINHARDT rendez SELECT MOZGO.

A Curenul és a Bucurestbő: jelentik: tengerikivitel terén a valóságos monopólium helyükorica árának vagy esését idézte elő. Emiatt rca-importőrjeivel fezt. A lap intézkedészetnek megszűntetésér

Amerikai Népszól jelentik: A lapok guatemalai sajtó annak kifejezést, hogy Roos pánamerikai konferen lépés lehet az ameri alakítás érdekében.

Csuz, köszvény, szölje be tagjait DIA

Eliminálódott a beisó válsága, Tel-A az Uj Kelet, hogy a ellenőrzése kérdését fel az új telavivi vá gári és munkaspárti. Rokeach alpolgármes nyújtotta elmondásá: ternek sikerült végül mot teremteni a párti minisztráció kérdéséit szavonta lemondását.

Nagy sz hangy  
Hétfőn, LUISE  
hires berlini zongorist Opera z

Rövid hírek má chell amerikai tábo nánthában meghalt. N légi haderők paranc 57 éves volt. — Tö mányban árviz puszt mes és Tajo folyók villa, Salamanca ta viz alatt áll, többze lanná. Cantil ena vá vetés sok helyen el vesztette az árban. Kereszt megfeszített munkálatokat. — A bus-Ohio városkában lumbustársaság te tüzöltöz életét veszte sűt. — A Merriva har hozzácsapta egyik szklájához. vesztette. — Egy nyben lezuhant. C

Számos női felpóhárnyi termés servíz végtelen n rez azáltal, hogy és akadálytalanul és őszervek működésé. Az orvosok ajánljá

Maurice: „Tü esők“. Maurice két és a „Könyörületé jelzi a katolikus g lását az újabb fr egyuttal azt az közönség lassan, házassági három problémákkal, kal regényeköl és tis tekintetét. Mauri egy zenemű tételé ben egy elfásult megítszult az érzé ban egy fiatal lá ládja kedvéért s e te visszaborzad, felesége lenni sz zákényszerítették. közönség szívesen nemes, előkelő é hitet és világos életben vergődő ki kiadása. 180 lap 106.— lej, egés minden könyvkere Cluj. Kérje a Fr Lepagétól.

# HIREK

Mindenki, aki szereti és becsüli a művészetet, meg fogja nézni a „SZENTIVANEJI ALOM” világhírű filmet, mely SHAKESPEARE vigjátéka nyomán készült, Max REINHARDT rendezésében. Bemutatja a SELECT MOZGÓ.

— A Curentul és a párizsi Dreyfus-cég. Bucurestből jelentik: A Curentul szerint a tengerikivitel terén a párizsi Dreyfus-cég valóságos monopóliumhelyzetet teremtett, ami a kukorica árának vagononként 3-4000 lejes esését idézte elő. Emiatt a többi állam kukorica-importőrjeivel feszült helyzet keletkezett. A lap intézkedéseket kér ennek a helyzetnek megszüntetésére.

— Amerikai Népszövetség felé? Mexikóból jelentik: A lapok megállapítják, hogy a guatemalai sajtó annak a véleményének ad kifejezést, hogy Roosevelt elnök felhívása a panamerikai konferencia összehívására, első lépés lehet az amerikai Népszövetség megalakítása érdekében.

— Csusz, közsvény, rheuma bántja, dörsölje be tagjait DIANA-val.

— Elismerték a telavivi városi tanács belső válsága. Tel-Avivból jelentik: Megírta az Uj Kelet, hogy a pénzügyi adminisztráció ellenőrzése kérdésében ellentétet meríttek fel az új telavivi városi tanács jobboldali-polgári és munkáspárti frakciója között, amiért Rokeach alpolgármestert (jobboldali) benyújtotta elmondását. Dizengoff főpolgármesternek sikerült végül megegyezési paktumot teremteni a pártok között a pénzügyi adminisztráció kérdésében, mire Rokeach visszavonta lemondását.

## Nagy szimfonikus hangverseny

Hétfőn, március 2-án

### LOUISE GMEINER

híres berlini zongoraművésznővel és a Román Opera zenekarával.

— Rövid hírek mindenünne. William Mitchell amerikai tábornok Nizzában Spanyolországban meghalt. Mitchell volt az amerikai légi haderők parancsnoka a világháborúban. 57 éves volt. — Több spanyolországi tartományban árviz pusztít. A Guadalquivir, Tormes és Tajo folyók kiléptek medreikből. Sevilla, Salamanca tartományokban sok falu víz alatt áll, több ezer család vált hajléktalanná. Cantilena városát ki kellett üríteni. A vetés sok helyen elpusztult. Hét ember életét vesztette az árvíz. A rendőrség és a Vörös Kereszt megfeszített erővel vezeti a mentési munkálatokat. — Az északamerikai Columbus-Ohio városokban tűz pusztította el a Columbus-társaság termét. Az égő házban öt tüzoltó életét vesztette, 12 súlyosan megsebesült. — A Merrivale angol halászhajót a vihar hozzácsapta a Shetland-szigetcsoporthoz egyik sziklához. Tizenhárom ma róz életét vesztette. — Egy bombavető repülőgép Sydneyben lezuhant. Öt utasa meghalt.

— Számos nő bajnál reggel, éhgyomorral felpoháryosodott természetes „Ferenc József” keserűvíz végtelen nagy megkönnyebbülést szerzett azáltal, hogy a belek tartalmát felhigítja és akadálytalanul kiüríti, azonkívül az emésztőszervek működését lényegesen előmozdítja. Az orvosok ajánlják.

— Maurice: „Tűzfolyam” és „Könyörületesség”. Maurice két új regénye, a „Tűzfolyam” és a „Könyörületesség”, félreérthetetlenül jelzi a katolikus gondolat diadalmas terjedését az újabb francia irodalomban. Jelzi egyúttal azt az izlésváltozást is, amellyel a közönség lassan, de határozottan elfordul a házassági háromszögekkel, meddő szerelmi problémákkal, kalandos izgalmaikkal zsúfolt regényektől és tisztultabb szférák felé emeli tekintetét. Maurice két regénye olyan, mint egy zenemű tételének két változata: az egyikben egy elfáradt és kiábrándult fiatal ember megtisztul az érzelmi szenvedélyektől, a másikban egy fiatal lány feláldozza magát családjának kedvéért a házasságban, amely őt teste visszaborzad, könyörületesség lélekkel tud jó felesége lenni az emberorcsnak, akihez hozzákényszerítették. Hiszük, hogy a magyar közönség szívesen fogadja Francois Maurice nemes, előkelő és mélytűzű írásait, amelyek hitet és világosságot visznek a mai sivár életben vergődő lelkeknek. Franklin-Társulat kiadása, 180 lap, szép kiállításban, füze 106.— lej, egészségveszélytelen 152.— lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál, Cluj. Kérje a Franklin újdonságok jegyzékét Lepage-tól.

— Iorga professor hazatér Párizsból. Párizsból jelentik: Iorga professzor ma hazatért. Utközben néhány napig Velencében fog tartózkodni.

— Oriási hóvihár dühöngött Beszarábiában. Bucurestből jelentik: A CFR vezérigazgató-ságához érkezett jelentések szerint ma éjjel rendkívül erőségi vihar dult Beszarábiában. A Galati-Chisinau vonalat betemette a hó, ugyhogy a közlekedés több órán át szünetelt. Déltre sikerült a forgalmat helyreállítani. A Crivat-szél tovább fúj és a hőmérő —8 fokot mutat.

— Az Aviva-Barisszia irodalmi törvényszéke Salontan. Impozáns keretek között zajlott le Salontan az Aviva-Barisszia hítkabrut által Giszkalay: Báth Seba engesztelése című műve fölött tartott irodalmi törvényszék. A város intellektuális köréből dr Kálmán Jenő elnökségével összeállított zsűri előtt Fucht Efraim, a clujji Akadémia-Barisszia tagja temperamentumos vádbeszédében támadta a művet és annak szerzőjét, irodalmi és társadalmi szempontokból. A védelmet dr Márton Lajos, a Barisszia Nőszíniának kiküldöttje látta el, aki magasabb zsidó és clujosi célkitűzésekre hivatkozva, a vád elutasítását kérte. Giszkalay János, a személyesen megjelent vádlott az utolsó szó jogán lendületes beszédben védte művét. A vád és védelem feszült figyelemmel kísért összecsapási után dr Kálmán Jenő kihirdette a zsűri felmentő verdiktjét. Itt említjük meg, hogy a közéletben Salomon László, az Uj Kelet szerkesztője és dr Marton Lajos részvételével újabb irodalmi törvényszék fog rendezni a salontai Aviva-Barisszia Hítkabrutot.

— Gustloff-tér és Gustloff-ucca Berlinben. Berlinből jelentik: Berlin polgármesterével egyetértésben a rendőrség elnöksége a charlottenburgi Dernburg utcát és Gustloff-uccára nevezték a Svájcban megölt náci vezér után. Dernburg zsidó származású minisztere volt Németországnak.

— Kessler Hubert: Barlangok mélyén. Ismeretlen új világ, a föld mélyének tájai tárulnak fel ebben a könyvben, amely a természet egészen különleges szépségeit fedez fel. Az aggteleki barlang ismert igazgatójának műve a leghivatottabb kalauz a természet rejtett tájain. A „Világjárók, Utazások és Kalandok” sorozatának legújabb köteté 36 gyönyörű fényképpel, mint egészszapos műmelléklettel, érdekesen és változatosan ismereti a barlangkutatók újabb módjait és a világ néhány érdekesebb barlangcsodáját. Franklin kiadásában, jó kiállításban, 134 lapon, 112.— lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál, Cluj. Kérje a Franklin újdonságok jegyzékét.

— A HAGGIBBOR-BÁL előkészületei serényen folynak. A clujji zsidó sportegyesület népes rendezőgárdája, valamint a helybizottság tagjai és a Keren Kajemet hölgyei megkezdtek a meghívók és tiszteletjegyek kikészítését. Az eddigi eredményből örömmel állapítható meg, hogy a clujji zsidó társadalom méltányolja a Haggibbor fontos testnevelő tevékenységét és szívesen fogadja a kék-fehér Haggibbor-Bál meghívókat vivő lelkes haggibboristákat. A tiszteletjegyek szépen fognak és a jelekből ítélve a Haggibbor-Bál anyagi sikere ezidén sem marad az eddigi mögött.

— Készül a román-jugoszláv Duna-híd terve. Bucurestből jelentik: Március folyamán valószínűleg Bucu estiben összeül az a román-jugoszláv mérnök-bizottság, amely a dunai híd építését fogja tanulmányozni. A bizottság által készített jelentést bemutatják majd a két kormányknak.

— „Mussolini, Kemál, Sztalin és a többiek.” „Mily különös: a kollektivitás százada tevé van egyéni sikerek hősközlényeivel! Mikor élt annyi politikai hős és milliók imádatában működő vezér, mint ma? Mussoliniról, Leninről, Kemálról, Sztalinnal, Ghandiról, Sun-Yat-Senről, — ellentmondásokkal teli századunknak ezekről a már szinte legendássá vált politikai hőseiről írtam ezt a könyvet, életünk legsorsdöntőbb fordulatában próbálván bemutatni lelküket.” Ezt mondja Szirmai Rezső új könyvéről, amelyben fel van dolgozva mindaz, amit röviddel ezelőtt történt Szovjet-oroszországi utján tapasztalt. Könyve minden eddigi munkáját felülmúlja, úgy irodalmi értékét, mint a lelki analízis finomságát, valamint a korunk legnagyobbjairól írt történelmi hű történetek igazságszerzőségét tekintve. Bizonyos, hogy ez a könyv nemcsak a magyar, de az európai irodalom számára is reveláció lesz. A vasok kötet szép kiállításban, félvászonkötésben 96.— lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál, Cluj.



## RHEUMATIKUS FÁJDALMAK \*)

akadályozzák munkájában

A newralgikus rheumatikus fájdalmak folyton akadályozzák munkájában. Időről-időre, meglepetésszerűen lépnek fel, ágyhoz szegedik és munkaképtelenné teszik. Tegyen egy kísérletet DIANA sóborszesszel. Dörzsölje be testét, a fájó tagokat DIANA sóborszesszel és a hatás meglepő lesz. E szer alkatrészei egyrészt meggyorsítják a vérkeringést, másrészt csillapítóg hatnak, miáltal kiküszöbölik a newralgikus, reumatikus fájdalmakat.



## DIANA SÓBORSZESZ

\*) Dörzsölje be reumás testrészeit DIANA sóborszesszel.

MINTHOGY az előbbi időben kézművészeinket hamisítják, figyelmüket a VALÓDI DIANA SÓBORSZESZRE a vevőket, kérjének KIFEJEZETLEN

— A palesztinai kormány nem engedélyezi a fegyverviseletet. Jeruzsálemből jelentik: A „Felestin” című arab lap értesülése szerint a palesztinai hatóságok számot egyenlő, akik eddig fegyverviselettel engedéllyel rendelkeztek, megvonta a fegyvertartás jogát és elkobozta fegyvereiket. A régebbi fegyverviselet engedélyeket nem újítják meg.

— Hüllésnél, torokfájásnál, influenzánál használjunk DIANA-t öblögetésre, borogatásra.

— Barmicva-ünnepélyek Oradean. Oradeáról jelentik: Keszenbaum Miksa, a Mizrahi helyicsoport elnöke lakásán szombaton felémelt ünnepély keretében avatták Mardechai fiát barmicvává. Az értelemes ifju bevezető héber üdvözlő szavai után talmudi és agadikus beszédet tartott. Fuchs Benjámin, főrabbi klasszikus beszédében figyelmeztette az ünnepeket ifjút a jövőbeni zsidó kötelezettségeire. Majd Zimmetbaum Pinkász, Blum Mór és Goldmann Izrael rabbi tartottak lelkesítő beszédeket. Végül Riff Emanuel főkantor nagyszerű énekszámmal zárult a jól sikerült családi ünnepély.

— Házasság. Steiner Rózi, Reghin és Weisz Kálmán, Ludus, f. hó 23-án déli 1 óra körül tartják esküvőjüket Reghinben, melyre rokonait és ismerőseiket ezúton hívják meg. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— A clujji szakszervezetek közlése. A clujji szakszervezetek vezetősége közli tagjaival, hogy a tragikus körülmények között elhunyt dr Bródy Andor özvegye, dr Krausz Bella fogorvosnő, férje tradícióhoz híven, továbbra is kedvezményes kezelésben részesíti a szakszervezetek kötelékébe tartozó összes munkásokat és magántisztviselőket, Calea Regele Ferdinand 30. szám alatt. (Széki-palota) rendelésében.

— Meghalt Dr Berliner, a „Phönix” társaság bécsi vezérigazgatója. Bécsből jelentik: Dr Wilhelm Berliner, a Phönix biztosító társaság vezérigazgatója, aki Lengyelországban volt üzleti uton, váratlanul meghalt Varosóban. Hottestét Bécsbe fogják átszállítani. Dr Berliner egyike volt Európa legkimagaslóbb pénzügyi tekintélyeinek. A békeszerződések idején Ausztria, mint egyik gazdasági szakteljesítője küldte Párizsba. Tanácsát nemcsak szűkebb hazájában, hanem a békeszerződések helyén is respektálták. Mint a világ egyik legnagyobb biztosító társulata vezetőjének ötlete volt a Keren Kajemet biztosító osztályok megszervezése. A Phönix tisztviselői kara nemcsak nagybecsülte, hanem nagyon szerette dr Berliner, aki atyai jósággal viseltetett minden tisztviselője és munkása iránt.

— Bombamerénylet a jaffai francia konzulátus ellen. Jeruzsálemből jelentik: Ismeretlen tettesek bombamerényletet követtek el a jaffai francia alkonulátus épülete ellen. A robbanóanyag nem okozott nagyobb kárt a konzulátus berendezésében. A tettesek ellen megindult a nyomozás.

— Fejfájásnál, borogatásra, lemosásra, láznál bedörzsölésre a valódi DIANA hathatós segítség.

— Németországban feloszlatták a svájci egyesületeket. Bernből jelentik: A Neue Züricher Zeitung berlini jelentése szerint a német kormány megtorlasképpen feloszlatta a németországi svájci egyesületeket.

— Es mégsem forog a föld. Török Sándor Erdélyben kezdte írói pályáját és mióta Budapestre felkerült, folyton hald el és mindig felel. Az „Idegen város” és annyi más kitűnő regény szerzője új regényében a megkövesedett vidéki élet tragikomikus létkörét ábrázolja egy léha pesti fiatalember és egy falusi lány szerelmén keresztül. A meleg humorral megírt regény újabb híveket fog szerezni Török Sándor írásainak. Török Sándor „Es mégsem forog a föld” a Franklin-Társulat kiadása, 184 lap. Szép kiállításban, füze 106.— lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál, Cluj. Kérje a Franklin újdonságok jegyzékét Lepage-tól.

— Maktacs szökrekedés, vastagbélkatarrus, puffadás, vértanulás, anyagcsere-zavarok, sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás esetében a természetes „Ferenc József” keserűvíz — reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve — rendkívül becses háziszser. Az orvosok ajánlják.

— Louis Lipsky Londonban találkozik Weizmannal. Newyorkból jelentik: Louis Lipsky, az amerikai cionista szervezet elnöke és a cionista exekutív amerikai tagja a „Berengaria” gőzösön Londonba utazott, ahol Weizmann Chaimmal, a Cionista Világszervezet elnökével fog találkozni. A két zsidó politikus a Jewish Agency és a Herbert Samuel féle német-zsidó mentőakció közötti együttműködés ügyében fog fontos tárgyalásokat folytatni. Mint ismeretes a Samuel-terv „Council for German Jewry” névvel központi tanács létesítését irányozza elő a mentőakció irányítására és tekintettel arra, hogy a németországi kivándorlás és áttelepítés számára a legjelentősebb alapot Palesztina nyújtja, csak a Jewish Agencyvel való együttműködés biztosíthatja a mentőakció sikerét.

**WOL**  
ob idegcsillapító.  
lést, grippát.  
és fogfájást.

rovsky Oszkár, Tompa József, Nagy István hely Odén. A darabban y- és székely-táncokatította be. Premierbérlet

### ERA MŰSORA:

eni: Traviata. (V. Cse. amí opera szopránéne. 22-én iskolai matiné: an este: Turandot. n: Carmen. (Dánu Ba. n: Faust. (Valentina álami opera szoprán-

### GO MŰSORA:

gy helyéért: I. Egy II. Operettaláger. Fősa: I. A milliónos cowboy. n. A szezon legizgalgáger. Előadások keider 3, 6, 9 óra, Georg 10, 30.

### GO MŰSORA:

ól: I. Bengál — A onumerális filmcsón. Stan és Bran hölgyezón legmulatságosab

### GO MŰSORA:

r. szombaton 3, 6 és 9 ap 3, 6 és 9 órakor. Moszkvai éjszakák. oszerepekben: Harry la. II. Jönnek az in. ma. Főszereplő: Georg 10 és 12+3 lej.

### RO PÉSEK

szó 2 lej, vastagabb zá apróírdetés 20 lej. áza ék kedvezmény. re fizetendő. Jelígea stunk, ha portóbélyeg e van.

kinderliebende Fräun (3½ Jahre und 3 sind zu richten Lötá

varrást, kelengye- vitélben váltál ów. e Ardeleaná 5.

ÖZS és GADFURDÓ aknak, délután nők yitva. (Allandó me-

Voda I szám alatt ájus 1-re kiadó. Er- áli Dejen, Str. Av-

ás, elköltözés miatt, óban.

odernebb kivitelben, en, nagyon olcsón el 15 szám alatt

TK esküvőkre és egyéb a legszebb kivitel- der. Str. Gen. Ne- mben).

LEKE: Z UJ KELETBŐ

# UJ KELET Legújabb hírek

## Olaszország továbbra is részt kér Ausztria függetlenségének biztosításában

**Az angol fegyverkezések kérdésében a német álláspontot teszi magáévá Olaszország. Ideges az olasz kormány Szovjet-Oroszország közép-európai befolyásának növekedése miatt. Anglia tudott Olaszország keletafrikai háborús szándékairól?**

Róma, február 20. A Havas-ügynökség a következő jelentést közli, az olasz fővárosból: Külföldi lapok olyan híradásaira, hogy Olaszországot keletafrikai elfoglaltsága túlságosan igénybe veszi és elvonja a közép-európai kérdések megoldásától, az olasz félhivatalos jelentés hangoztatja, hogy Olaszország európai befolyása érintetlen és cselekvési szabadsága megnövekedett. Olaszország anélkül, hogy felmondaná a locarnói szerződést és elhagyná a stratégiai arcvonalat, még mindig részt kér Ausztria függetlenségének biztosításában és az előbbi két lehetőséget pedig Anglia és Franciaország további magatartásától teszi függővé.

Az angol újrafegyverkezés kérdésében Olaszország a német álláspontot állítja ki és az angol fegyverkezést imperialista fenyegetésnek minősíti, amely az egész világot védelmi hálózatainak tökéletes kiépítésére kényszeríti. A francia-német jó viszony javulása nem befolyásolhatja Olaszországot abban, hogy behatással ne legyen Ausztria függetlenségére. Ha a Brenner-örég hangoztatása el is tűnt az olasz sajtóból, Olaszország ezután sem hagyja sorsára Ausztriát. Olaszország nagy figyelemmel kíséri Szovjet-Oroszország közép-európai politikáját is és aggodalommal figyeli, hogy a szovjetek mind erősebb hatást gyakorolnak a közép-európai kérdésekre. Olasz körökben bizalmatlansággal kezelnek minden olyan tervet, amely Oroszországnak Közép-Európában szerepet juttat.

*A Giornale d'Italia vádjai Anglia ellen*

A Giornale d'Italia tegnapi száma szenzációs leleplezéseket közöl az olasz-abezzsin vizsály háttéréről, olyan leleplezéseket, amelyek kihatással lehetnek a vizsály további alakulásaira is.

A lap közli az angol hadügyi, külügyi és gyarmatiügyi minisztériumok által az 1935 június 18-án az angol külügyminiszterhez beterjesztett jegyzőkönyveket, melyek keletafrikai angol érdekekkel foglalkoznak. A jegyzőkönyvből kiderül, hogy Laval múlt év januári római útja alkalommal olasz-francia szerződés jött létre Mussolini és a francia államférfi között Kelet-Afrikára vonatkozóan. Erről a szerződésről részletesen tájékoztatták az angol külügyminisztériumot is.

A jegyzőkönyvek három részből állanak. A három rész közül a harmadik a legérdekesebb, amely Anglia keletafrikai érdekeivel foglalkozik. Ez a jegyzőkönyvi rész két e-hetőséget állapít meg katonai szempontból: Olaszország elfoglalja Ogaden tartományt Harrar várossal együtt, vagy Harrar nélkül. 2. Olaszország bekebelezi egész Abezzsiniát. A jegyzőkönyv szerint az első e-hetőség nem veszélyezteti Anglia érdekeit, de a második súlyos következményekkel járhat.

A jegyzőkönyv nyolc pontban foglalja össze a keletafrikai háborús vizsályra vonatkozó lehetőségeket. A nyolc pontban a jegyzőkönyvek készítői megállapítják, hogy Angliának nincsenek olyan fontos érdekei Abezzsiniában, amelyek arra kényszeríthetnék, hogy háborúba bocsátkozzék Olaszországgal. Azt is megállapítja a jegyzőkönyv, hogy angol szempontból teljesen mellékes: független állam marad-e Abezzsiniában, vagy olasz fennhatóság alá kerül. Ha Abezzsiniában olasz birtokká válnék, ez csak akkor volna veszélyes, ha már előzőleg valami más ok miatt Anglia és Olaszország között háború törne ki. Angliának

egyedül a Tana-tó körül vannak fontos érdekei Abezzsiniában és ezeket az érdekeket minden eszközzel megvédelmezni kész.

*Göring Varsóban*

Göring porosz miniszterelnök tegnap Varsóba érkezett. Göringet Beck lengyel külügyminiszter fogadta a pályaudvaron. A német vezető államférfi még a délelőtti folyamán tárgyalt Koscialkovszky lengyel miniszterelnökkel, ami után a köztársaság elnöke fogadta. Pár napra tervezett lengyelországi vadászatai során előreláthatólag még újabb tárgyalásokat fog folytatni lengyel vezető személyiségekkel. Ugyancsak Varsóból jelentik, hogy Koscialkovszky lengyel miniszterelnök közlebről látogatást fog tenni Budapestre. Ez a látogatás Gömbös miniszterelnök varsói látogatásának visszaadása lesz, de egyúttal, amint Varsóban mondják, a hagyományos lengyel-magyar barátságának is újabb megpecsételése.

## Lezajlott Bihar megyében a községi tanácsok szenátorválasztása

**421 község közül csak 99 vehet részt a választáson — a többi helységek élén interimár bizottságok állnak. A nemzeti parasztpárt visszavonta jelölését**

Oradea, február 20. (Az Uj Kelet tud.) Bihar megyében ma zajlott le a községi tanácsok szenátorválasztása. A választás eredetileg — mint ismeretes — január 15-re volt kitűzve, akkor azonban nem lehetett megtartani, miután egyetlen bihormegyei városban vagy községben sem volt megválasztott tanács, hanem az összes helységek interimár bizottságok vezetésébe alottak. A választásokat januárban el kellett halasztani, de Iuca beügyi alminiszter innepélyes ígéretet tett a megyének, hogy a választások megtartásának új időpontját, február 20-ig a megyének mind a 421 városában és községében megválasztják a tanácsokat.

Ma elérkezett a választások időpontja, de 421 helység közül mindössze 99-ben tartották meg a beígért községi tanácsválasztást. Ezek is olyan helységek voltak — írja a Patria —, amelyekben a liberális párt biztosra vette, hogy saját községi tanácsait választják meg. Reményében azonban csalótkozott a kormány, mert 990 megválasztott községi tanácsos közül 600 nemzeti parasztpárti került ki győztesen.

A szenátorválasztáson tehát mindössze 99 község, azaz kevesebb, mint egynegyedrésze a megye összes helységeinek vehet részt. A kormány azonban — a Patria mai számának

tudósítása szerint — más módon is biztosítani akarta jelöltjének Iuca alminiszternek győzelmét — Roxin Teodor nemzeti parasztpárti jelölttel szemben. A választói igazolványokat a hatóságok csak azoknak adták ki, akik biztosan a kormányjelöltre szavaznak. A nemzeti parasztpárti községtanácsosokat a választások napjára egész egyszerűen fogvatartják falujukban és nem is engedik szabadon a szavazás lezajlásáig. A liberális párti jeggyel utaznak a szavazóközpontba, onn, inni kapnak ott — sőt mindegyik 1000 lejt is kap. A nemzeti parasztpártiaknak viszont 2-3000 lejt is ígérték, ha Iuca szavaznak. A Patria különben azt a híradást is közli, hogy Roxin Teodor dr. jelölését a nemzeti parasztpárt visszavonta, tilakozva egyúttal a választásokkal kapcsolatos visszaélések ellen.

A Rador jelentése szerint azonban a választás Biharban kezdetét vette — ami megcáfolja a Patria híradását —, miután a választáson csak két szenátorjelölt van: a liberális és a nemzeti parasztpárti.

A Rador jelentése szerint egyébként déli 1 óráig a választásra jogosult községi tanácsosok 90 százaléka leszavazott. Kormánykörökben biztosra veszik Juca alminiszter megválasztását.

## Megrendült Zamorra spanyol köztársasági elnök pozíciója is

**Azana benyújtotta baloldali kormányának listáját a köztársasági elnöknek**

**Basteira volt szocialista kortez-elnök lesz az új köztársasági elnök**

Madrid, február 20. (Rador). Azana benyújtotta a köztársasági elnöknek kormánylistáját. Az új kabinetben Azana, Barcia, Franco, Salvador, Giral, Quiroga, Domingo, Funes és Ramos az új baloldali köztársasági párt; Lara, Garzon és Buylla a közársasági unió tagjai, végül egy szakértő is elyet foglal benne: Masquelet tábornok.

A katalán kormányzat több tisztviselője, akiket az 1934-iki októberi forradalom után behatoltak a kormányzás épületébe, annak személyzetét elűzték és elfoglalják az irodahelyiségeket. A katalán parlament, amint a tavalyelőtti forradalom után feloszlatták, tegnap várataulul összeült Casanovas elnökletével, aki tegnap tért vissza Franciaországból, ahova két hónappal ezelőtt menekült perének tárgyalása eöl.

Hír szerint Gil Robles, a jobboldali népfront vezére, visszavonul bizonyos időre a politikai élettől és helyét átadja Jimenez Fernandez, volt miniszternek, aki a front baloldalát képviseli.

Santander város börtönének foglyai fegyvertartó cellák butorzzát, majd a kivonult tüzoltókra vetették magukat. Két sebesültje van a verekedésnek. A rendet itt a rendőrség állította helyre.

A saragossai utasítására megszűnt, a városban helyreállt a rend. Éjjel azonban több-

izben kisebb incidensek adódtak, mindkét részről fegyvert használtak. Két személy súlyosan megsebesült.

A madridi főügyész hivatali körzetében utasítást adott ki, helyezték szabadlábra az összes társadalmi, vagy politikai deliktumokért ideiglenesen letartóztatottakat.

A szocialisták nem léptek be a kormányba.

A szocialisták az új kormányba nem léptek be, hajlandók azonban a kormányt kívülről támogatni, hogy a márciusban megtartandó második választási menetben biztosíthassák a maguk számára a kormány támogatását.

A baloldali népfront a kormányzás átvételét már azért is szükségesnek tartotta, mert a spanyol nép a választási módszer iránt régóta bizalmatlansággal viseltetik s a népfront most igyekszik új választási módszereivel népszerűsíteni magát a tömegek előtt.

A baloldali választási győzelme következtében megrendült a köztársasági elnök pozíciója is. A népfrontnak meg van a maga jelöltje a köztársasági elnöki tisztégre, éspedig a szocialista Basteira, volt kortez-elnök személyében, aki a jobboldali párok körében is megtehető tekintélynek örvendő.

Madrid, február 20. (Rador.) A központi börtönügyi igazgatóság jelenti, hogy a külföldön elterjedt hírek, amelyek szerint 25.000 politikai foglyot szabadlábra helyeztek volna, nem felelnek meg a valóságnak. Egész Spanyolországban összesen 21.000 politikai s közönséges bűntettért fogvatartott egyén van a börtönökben. Eddig csupán 6 szocialistát bocsátottak szabadon, ezeket képviselőkké választották.

Párizs, február 20. (Rador.) A francia-spanyol határállomásokra mind nagyobb számban érkeznek a menekültek.

## Kiújultak a harcok az északabessziniai fronton

Addis-Abeba, február 20. (Rador.) A Havas jelentése szerint Tembien környékén jelenleg erőteljes harc folyik az abesszin és olasz csapatok között. Hivatalos abesszin körök szerint Kassa és Seyum hercegek csapatai megfelelő ellenállást tanúsítanak az olasz támadásokkal szemben. A veszteség abesszin részről jelentéktelen.

Brüsszel jelentés szerint Abezzsiniából nyert információk megerősítik azokat a híreket, amelyek szerint az abesszin lakosság növekvő gyűlöletet tanúsít az európaikkal szemben, tekintet nélkül arra, hogy olaszról, avagy más fehérekről van szó. Azt hiszik, hogy ennek az állapotnak súlyos következményei lesznek.

A római lapok jelentése szerint Kassa és Seyum hercegek válságos helyzetben vannak, mert az olaszok elválták összeköttetésüket az abesszin haderők zömével. A két rasz 40.000 emberét az a veszély fenyegeti, hogy bekerítik az Uarieu, a Takaze folyó és Cheva folyó közé.

Hivatalos olasz hadszíntéri jelentés szerint az I. hadtest csapatai folytatják előnyomulását dél irányban. A repülők nem hagyják egyetlen szabad percet sem az ellenségnek. A szomáliai fronton semmi esemény.

Addis-Abeba, február 20. (Rador.) A Reuter jelentése szerint Listassesa Muluga, a hadügyminiszter fia életét veszítette az ambaradami harcban.

## A palesztinai purimi ünnepekre nagy zsidó zarándoklás indult meg az olaszországi kikötőkből

Róma, február 20. (Rador.) A Stefani jelentése szerint a trieszti kikötőben a zsidók purim-ünnepe közeledtével a palesztinai turizmus rendkívül fellendült. A Gerasusalemme hajón igen sok zarándok és turista indult el ma. Az utasok különböző európai országokból származnak. A legközelebbi napokban utnak indulnak a Galfea, Palestina, Esperia és még másik négy hajó. A Purimra Palesztinába utazók száma a az olasz vasutak 50 százalékos tarifakedvezményt nyújtanak.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefonszám: 8-61.

CENZURA

Romania  
50 bani-Posta  
Havos-ügynökség  
12, egy  
délkelet díjaz  
KALETT az a  
66-ig egyetlen  
Kalkonk után  
és megjelölés

### A francia közbiztonság

„A technika viv...  
eszköz kaptunk...  
zottan a régi főlé...  
Sarraut francia...  
ezt abból az alk...  
vételök kétségbe...  
ták, miképpen...  
Francaise jobbold...  
Blum politikust...  
Ezzel szemben a...  
tői „becsületszavul...  
tották a rendőrség...  
Blum saját d...  
gyászmenetbe...  
A tetetés rend...  
képviselet, hogy...  
mert magaviselete...  
meit.

Blum kiadta...  
hogy csak roborjo...  
gyászmenettel. A...  
erre megrohanták...  
ség a tömegekből...  
A jobboldali „be...  
a felvett fényképe...  
diszkreditálták...  
A „diszautó” eg...  
gyártmányu, öreg...  
a kort hogy az...  
Amikor támadás...  
helyén nem volt...  
fényképről tisztán...  
omnibusok s az...  
járókelői voltak a...  
A fényképeken...  
zöt sem lehet látni...  
űtik-verik Blumot...  
feleséget.

Ime: a francia...  
igazság a valóság...  
Csupa hazugság...  
Bizonyította anna...  
egész világon ürügy...  
szándékait valamely...  
zolja.  
A király rikkanca...  
A technika egyik...  
rájuk bizonyította...  
S ez megérteti v...  
tását a technika...  
ezáltal fényleg emb...

### A fegyverkezés

Angliában a közb...  
készítette a kormár...  
rendkívüli nemzetve...  
zon ki, melynek k...  
körök 300 millió fo...  
Pár nappal ezelő...  
hogy a világ legbé...  
54 millió forint ren...  
hadereje modernizá...  
nek megerősítésére...  
Mi lesz ennek az...  
désnek a gazdaság...  
nye?

A nehézipar felt...  
új hadihitekek meg...  
kivüli honvédelm...  
jelentéktelen hadisz...  
Ez meg is látszik...  
ipari részvények ár...  
sén.

Az esseni Krupp...  
lentik, hogy jövő...  
talékok fizetni. Két...  
gel dolgoztak.

Ugyanílyan a he...  
előállítás konszern...  
világon.  
A hadikölcsönök...  
landiában biztosítva...  
Németországban...  
rövidlejáratu hit...  
a Reichsbank és a...  
a kormányának és...  
birodalom egyik le...  
lémája.

Angliában egyel...  
nak ki hadkölcsör...  
rövidlejáratu kinc...  
ügyi szakértők s...  
lesz szükség hossz...  
csönkötvények kib...  
még nem lesz szül...  
gyobbik részére.